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UNIT 3

Reading |

Directions: Read the following passages carefully. Each passage is followed by a number of questions
ot incomplete statements. Select the best response according to the ideas expressed in the passage.

LECTURE NUMERO 1

Les policiers frangais n’avaient pas utilisé le cheval
pour le maintien de 'ordre depuis les années 30.
Crest la ville d’Orléans qui, en 1985, a remis la
police montée au gofit du jour. Linitiative en
revient au maire de I’époque, Jacques Douffiagues,
qui fut fort impressionné par une intervention d¢
brigadiers américains lors d’un séjour aux Btats-
Unis. Aujourd’hui, la patrouille, forte de cing
policiers; officie toute 1’année sur Iensemble du
territoire communal: parkings, espaces verts,
campus universitaire. Pour appréhender les
‘délinquants 4 travers les rues étroites de la ville,
les chevaux s’avérent beaucoup plus adaptés que
les classiques voitures banalisées. A 1’instar
d’Orléans, une dizaine d’autres communes
frangaises, dont Nice, Grenoble et Blagnac, meénent
avec succés ce type d’experience.

A La Courneuve, en Seine-Saint-Denis, il existe
méme une brigade équestre de la police nationale!
En avril 1994, le commissaire Frangois Léger, lui-
méme cavalier amateur, créait en effet cette
brigade avec I’aide des Haras nationaux, qui ont
fourni les chevaux. Composée de 6 policiers, elle a
pour mission de surveiller les 400 hectares du parc
départemental de La Courneuve.

Les résultats de ces différentes expériences sont
plutdt encourageants. Depuis I'arrivée des’
policiers-cavaliers a La Courneuve, la délinquance
2 chuté de 34%, et les bandes qui opéraient dans le
parc ont pratiquement disparu. A Orléans, dans la

" base de loisirs de I'Ile Charlemagne, surveillée par

la patrouille & cheval depuis trois ans, les
infractions de voitures ont diminué de 60%! 11 est
vrai que les policiers, perchés sur des betes de pres
de 1,80 m de haut, voient et... sont vus de loin.

__ Au-dela de cet aspect de prévention et de

. répression, dit Danicl Frenette, responsable de la

brigade équestre d’Orléans, le cheval joue surtout
un réle de médiateur entre la population et Ja
police.

A Orléans, comme 4 La Courneuve, Iacéueil .
des habitants est trés positif: les uns posent des
questions aux policiers, tous cavaliers de trés bon
niveau, les autres caressent les chevaux ou leur
donnent des morceaux de sucre. Daniel Frenette
recoit méme des classes entiéres, de la maternelle
au CM2, et explique aux éléves le travail
passionnant des brigadiers.

__ Je crois bien que nous allons susciter des
vocations chez les jeunes passionneés d’équitation,
déclare-i-it fierement.

1. Qu’est-ce qui a incité 1a ville d’Orléans &
relancer la police montée?
(A) Une appréhension recente envers les
~ délinquants '
(B) Une visite du maire aux Etats-Unis
(C) Le manque de moyens de transport
pour les policiers

(D) Le succes d’autres communes
frangaises

2. Oulesuccésdela patrouille montée de La-
Courneuve est-il évident?

(A) Dans les parkings et les espaces verts

(B) Dans les parcs ot le nombre de
bandes a bien diminué

(C) Dans la base de loisirs
(D) Dans la rue

3. Quel effet a eu la police montée 4 Orléans?
(A) Llyaplusde crime qu’il 0’y en avait
avant son apparition.

(B) Iy abeaucoup moins d’infractions de
voitures sur I'Tle Charlemagne.

(C) Les chevaux sont indisciplings et
causent des problémes.

(D) Iln’y aencote aucun changement.
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4. Outre son rdle de prévention, quel autre rdle
joue le cheval? 7
(A) Celui de médiateur entre les citadins
etlaloi .
(B) Celui d¢ surveillance des parcs
(C) Celui d°appréhenider les délinquants

(D) Celuide diminuer les infractions de -

voitures

5. Quels sont les avantages de cette police?
(A) Tis circulent plus facilement dans les

petites rues et ils voient et sont vus de

loin.
(B) Ils appréhendent plus de voleurs.
(C) Iis ne nuisent pas a Penvironnement.

(D) Iis sont amateurs de courses
équestres.

LECTURE NUMERO 2

6. Aprés trois ans d’essais, ’administration
locale g’est apergue que ]
(A) les policiers ont grandi 1,80 m.
(B) les patrouilles avaient cessé.
(C) la criminalité juvénile avait baissé.
(D) les loisirs de I'lle Charlemagne
avaient augmenté.

7. Quel est la réaction des habitants envers ia
police montee? '

(A) Méfiante

(B) Négative

(C) DPositive

(D) Récalcitrante

Quand j’avais dix ans, ma famille déménagea
de Poitou en Lorraine. Tl ne me fallut pas
longtemps pour constater avec &tonnement que
mes compagnes de classe attendaient Iarrivée
(5) du 6 décembre, jour de la saint Nicolas, avec
autant d’impatience que moi j’avais attendu
celle de Noél. En effet dans cetie région de
Pest de la France, chaque année durant la nuit
du 6 décembre, tous les enfants savent que
(10) saint Nicolas descend par le conduit de la
cheminée et dépose dans les souliers qu’ils ont
lajssés un témoignage de-sa satisfaction.
Selon 1a croyance populaire, Nicolas
portait une longue barbe tressée, une mitre et
(15) une crosse d’évéque et était accompagne dans
sa mission annuelle par le terrible pére
Fouettard, chargé quant & lui d’une hotte
pleine de fouets et brandissant sa trique.
Des savants sociologues se sont penchés
(20) sur le duo saint Nicolas et pere Fouettard
décrétant que cette tradition serait P’invention
des pédagogues au 18° sitcle, crands ammateurs
de punitions corporelles pour lesquels le
cadeau de saint Nicolas devait nécessairement
(25) étre accompagné de pricres et de sagesse.
Pour ne pas ternir la personnalité bon
enfant de saint Nicolas ils eurent alors 1'idée
de le faire accompagner d’un personnage
inspirant la frayeur, le pére Fouettard. -

(30) D’ailleurs le pére Fouettard ne se contentait
pas toujours de fouetter les méchants enfants,
ils les emportait avec lui, rejoignant ainsi la
famille des croque-mitaines.

Pour réconforter le saint dans ses

(35) déplacements, les enfants déposaient dans la
cheminée un verre de vin et pour sa monture,
ils plagaient, & cdté de leurs souliers, une
minuscule botte de foin et une corbeille
d’avoine pour la «bourrique du saint».

(40)  Qui donc était ce saint dont Iarrivée
suscitait & la fois bonhéur et angoisse? -

Curieusement, ce personnage de légende a
réellement existé. Né vers 270 en Asie Mineure
dans une famille riche, Nicolas dont le nom

(45) signifie «victoire» en grec, était évéque de
Myre en Turquie au 4° siécle et mourut Ie 6
décembre 342. Ce n’est qu’en 1087 que ses
reliques furent transposées a Bari en Italie.

1. Que se passe-t-il au début décembre en
Lorraine?

(A) Les enfants déménagent dans une
autre classe.

(B) Les cheminées sont actives parce qu’il‘
fait froid.

(C) Les enfants regoivent des cadeaux.

(D) Le région de I’est dépose tous ses
souliers. '

“Qaint Nicolas, Protecteur de la Lorraine” by Adine Prah-Perochon from the J OURNAL FRANCAIS, December 9, 1994 ]

Reprinted by permission of FrancePress Inc.

44 Unit3

© Scott Foresman / Addison Wesley




@ Scott Foresman / Addisen Weslay

UNIT 3

2. A quoi l'auteur attribue-t-il son ignorance
de Ia célébration de la Saint-Nicolas?

(A) A son enfance dans le Poitou
(B) A ses camarades de classe
{C) Asonige

(D) A son impatience

3. La «mitre» de saint Nicolas (ligne 14) est
(A) sa croyance. '
(B) son pére cruel.
(C) - sa barbe tressée.
(D} unme partie de son habillement.

4. Selon le passage, avec qui se déplace saint
Nicolas?
(A) Avec le pére Fouettard
(B) Avec un curé
(C) Avec le pére Noél
(D) Avec un berger

LECTURE NUMERO 3

D’apres le passage, a qui doit-on I’invention
du pére Fouettard?

(A) A des sociologues qui voulaient
rectifier la réputation de saint Nicolas

(B) A des ecclésiastiques

(C) A des parents qui cherchaient &
calmer leurs enfants

(D) A des enseignants qui croyaient au
pouvoir des fessées

A quot sert «la corbeille d’avoine»

(ligne 38)? '

(A) Onla dépose dans la cheminée.

(B) C’est pour I’animal qui transporte
saint Nicolas.

(C) C’est pour les enfants méchants.

(D) C’est pour mettre dans les souliers des
: enfants sages.

Son frére et elle habitaient au village, rue du
Docteur-Dordaine, dans une maison & la fagade
recouverte de lierre, et Yvon' fréquentait le collége
en qualité de demi-pensionnaire. Nous ’enviions
de rentrer chaque soir chez lui. Dans les serres,
derriére la maison, avaient lieu jadis nos parties de
cache-cache: j’avais habité ce village pendant trois
ans et connu Yvon et sa seeur i 1’école Jeanne
d’Arc. Yvon, elle et moi nous avions le méme dge
3 I"époque—neuf ou dix ans—mais il me semblait
qu’en ce temps-1a Martine était aussi grande que
maintenant, au bord de cette piscine. C’était elle
qui nous préparait nos golters et nous emmenait

" nous promener en forét, elle qui décidait des

parties de cache-cache ou de cerf-volant.

Mon seul avantage sur les autres était d’avoir
connu Martine bien avant eux.

En son honneur, Winegrain et Bourdon se
livraient & des plongeons de plus en plus
spectaculaires, le premier au saut de I’ange, le
second au saut carpé aprés avoir marché sur les
mains jusqu’au bord de la piscine. A I’occasion de
la féte des sports, on avait versé un peu trop de
bleu de méthyléne dans cette piscine, et quand ils
revenaient s’asseoir parmi nous, Winegrain et
Bourdon portaient sur les bras et sur les jambes
comme des trainées d’encre.

Pourquoi les autres enviaient Yvon?

(A)- Parce qu’il habitait une maison
couverte de lierre

(B) Parce qu’il était au college en demi-

pension :
(C) Parce qu’il jouait au cache-cache ave
sa sceur :
(D) Parce qu’il habitait le village depuis
longtemps

D’apres le passage, on peut conclure que
Martine

(A) était plus jeune que le narrateur.
(B) avait élle-méme neuf ou dix ans.
(C) était plus dgée que son frére.

~ (D) était elle~méme pensionnaire du

college.

Quel était le but des actions de Winegrain et
Bourdon?

(A) D’étre de plus en plus spectaculaires

(B) De marcheér sur les mains au bord de
la piscine

(C) De faire la connaissance de Martine

(D) D’impressionner Martine
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4, Quel sport les jeunes hommes pratiquaient-
ils? _
(A) Lanatation
(B) ~ La plongée
(C) Les jeux d’enfant
(D) La gymnastique

- LECTURE NUMERO 4

5. Pourgquoi Winegrain et Bourdon étaient-ils
bleus en sortant de la piscine?
(A) Parce qu’il y avait trop de colorant
dans 1’ean
(B) Parce que I’eau était trés froide

(C) Parce que Martine les avait asperges
d’encre

(D) Parce qu’ils étaient revenus s’asseoir

«ll faut que je les embrasse! Oh! comme je
voudrais en avoir un, celui-13, le tout-petit.»

Et, sautant de la voiture, elle courut aux
enfants, prit un des deux derniers, celui des

(5) Tuvache, et I’enlevant dans ses bras, elle le
baisa passionnément sur ses joues sales, sur
ses cheveux blonds frisés et pommadés de
terre, sur ses menottes qu’il agitait pour se
débarrasser des caresses enfuyeuses.

(10)  Puis elle remonta dans sa voiture et partit
an grand trot. Mais elle revint la semaine
suivante, s’assit elle-méme par terre, prit le
moutard dans ses bras, le bourra de giteaus,
donna des bonbons a tous lfes autres, et joua

(15) avec eux comme une gamine, tandis que son
mari attendait patiemment dans sa fréle
voiture.

Elle revint encore, fit connaissance avec
les parents, reparut tous les jours, les poches

(20) pleines de friandises et de sous.

Elle s’appelait Mme Henri d’Hubicres.

Un matin, en arrivant, son mari descendit
avec elle, et, sans s’arréter aux mioches, qui
la connaissaient, bien maintenant, elle pénétra

(25) dans la demeure des paysans.

15 étaient 13, en train - de fendre du hois
pour la soupe; ils se redresserent tout surpris,
donnérent des chaises et attendirent. Alors la
jeune femme, dune voix entrecoupée,

(30) tremblante, commenga:

«Mes braves gens, je viens vous trouver
parce que je voudrais bien... je voudrais bien
emmener avec moi votre. .. votre petit
gargon... » , :

(35)  Les campagnards, stupéfaits et sans idee,
ne répondirent pas.

Elle reprit haleine et continua.

«Nous n’avons pas d’enfants; nous

46 Unit 3

sommes sculs, mon mari et moi... Nous le
(40) garderons... voulez-vous?»
La paysanne commengait 8 comprendre.
Elle demanda:
«Vous voulez nous prendre Charlot? Eh
ben non, pour siir.»
(45)  Alors M. d’"Hubiéres intervint:
«Ma femme s’est mal expliquée. Nous
voulons 1’adopter, mais il reviendra vous voir.
S’il tourne bien, comme tout porte  le croire,
il sera notre héritier. 81 nous avions, par
(50) hasard, des enfants, il partagerait également
avec eux. Mais s’il ne répondait pas 4 nos
soins, nous lui donnerions, 4 sa majorité, une
sormme de vingt mille francs, qui sera
immédiatement déposée en son nom chez un
(55) notaire. Et, comme on a aussi pensé a vous,
on vous servira jusqu’a votre mort une rente
de cent francs par mois. Avez-vous compris?»

1. Pour quelle raison Mme d’Hubitres -
descend-elle de la voiture?

(A) Pour sauver I’enfant

(B) Pour choisir un enfant de tout prés
(C) Pour embrasser un enfant :
(D) Pour laver les joues de 1’enfant

2.  Comment I’enfant réagit-il au contact de la

femme? _
(A) Tivoulait qu’elle le tienne dans ses
bras. ‘

(B) I cherchait a se peigner.
(C) Tl lui a mis des menottes et 1’a arrété.
(D) I voulait s’échapper de cette femme.
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3. Comment est-ce que Mme d’Hubiéres
montre qu’elle favorise un enfant?

(A) Elle lui a préparé un sandwich avec de

la moutarde.
(B) Elle Iui a donné de la soupe.
(C) Elle lui a offert des patisseries.
(D) Elle I’a bourré du chocolat.

4, Quel est le but des nombreuses visites de
Mme d’Hubiéres? :
(A) De venir une fois par semaine
(B) De se familiariser avec les enfants
(C) De se fourrer les poches de bonbons
(D) De se monirer patiente

5. Pourquoi les paysans fendaient-ils du bois?
(A) Pour en faire de la soupe
(B) Pour I’employer & la punition des
enfants
(C) Pour 'utiliser  la reparation des
chaises

(D) Pour en faire du feu

LECTURE NUMERO 5

6.  Que proposent les d’Hubiéres aux pajzsans?
(A) D’acheter leur enfant
{B) De partager leur héritage avec eux

(C) De louer leur maison pour y vivre
avec les enfants '

(D) D’offrir un emploi 4 un des enfants
7.  Qui bénéficiera de la proposition des

d’Hubiéres? ' oo

(A) Les parents et leur fils

(B) Mme d’Hubiéres seulement

(C) Tous les enfants

(D) Le notaire

8. Sous quelles conditions le fiis des Tuvache
recevrait-il les vingt mille francs?

(A) 8’1l restait chez les d'Hubicres
jusqu’a I’dge de vingt et un ans

(B) Aussitdt qu'il en sera disposé

(C) S’il ne convenait pas aux d’Hubiéres

(D). 8’il serait ["héritier des d’Hubiéres

Avec la banalisation des ordinateurs, en France
cotnme ailleurs, fleurissent les «virusy», le piratage
des programmes et de nouvelles formes '
d’escroqueries et d’espionnage.

Selon les estimations de ce Club de la sécurité .
informatique frangais (Clusif), ’ensemble des
actes de malveillance informatique ont colté 6,2
milliards de francs ($1,05 milliard) en 1993, soit
une progression de 5% par rapport & 1992,
confirmant ainsi la tendance a la hausse observée
depuis 1984 déja.

Les pertes dues a la malveillance devraient
continuer 4 augmenter fortement dans les années &
venir, nourries par une multitude de phénomenes
comme 1’insécurité de ’emploi, la concurrence, la
généralisation des micro-ordinateurs et des
portables, le développement des réseaux et plus
généralement «I’explosion» des communications.

Selon I’étude du Clusif, les malversations les
plus coliteuses sont le détournement de biens ou de
fonds par ordinateur interposé.

Autre type de malveillance: les attaques du
systéme logique de Pordinateur par logiciel de type
«virus» ou «cheval de Troien, qui entrainent
souvent des bénéfices indirects pour leur auteur,

mais de vraies pertes pour ses victimes.

Lespionnage informatique et la divulgation
d’informations confidentielles sont aussi en
augmentation, avec des pertes estimées a 820
millions de francs ($139 millions). Dans la derniére
catégorie «malveillancey, le Clusif regroupe la
copie illicite de logiciels {le piratage) avec les pertes
dues aux gréves ou & I’indisponibilité des personnes
des centres informatiques.

Une étude réalisée en 1992 par I’association
d’éditeurs de logiciels Software Publishers
Association estimait qu’en Frarice, plus d’un logiciel
d’application micro-informatique sur deux était une
copie piratée. En comparaison, les proportions
seraient de un sur quatre aux Etats-Unis.

1. A quoi Pauteur du passage attribue-t-il
I’escroquerie informatique?
(A) Aux virus qui se répandent
(B) Au trés grand nombre d’ordinateurs
(C) Aux pirates du logiciel
(D) Aux nouvelles formes d’espionnage

“L’escroguerie informatique, une tendance en hausse” from the JOURNAL FRANCAIS, April 1, 1994, Reprinted by pe%mission
of FrancePress Inc.
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2 Selon 1’étude, quel est le plus grand
probléme posé par les malversations?

(A) Les «virus» et les «chevaux de Troie»

(B) Le piratage des programmes

(C) Linterception d’argent par ordinateur

(D) Le développement des réseaux de
communication

3. Qulest-ce que le «cheval de Troie»?
(A} Unlogiciel qui corrige les pertes
(B) Un systéme qui empéche les attaques
- a Pordinateur
(C) Unlogiciel qui bénéficie a ses auteurs
(D) Une attaque du systéme logique de
I’ ordinateur

LECTURE NUMERO 6

4. Selon le passage, d’olt proviennent les
- copies illicites de logiciels?
(A) Du Clusif
(B) Des travailleurs en grove
(C) Des malveillants
(D) Des «chevaux de Troie»

5. Selon I'étude des éditeurs, on le piratage
esi-il plus répandu?
(A) Aux Etats-Unis
(B) En France
(C) Chez Software Publishers Association

(D) Parmi les utilisateurs des ordinateurs
portables '

Chaque année donc au mois de mars, les chefs
d’établissement attendent le verdict dans 1’anxiéte:
certains seront promus et d’autres déchus et les
plus talentueux seront placés au firmament. Ces
derniers seront alors décorés d’une troisicmne
&toile, le plus haut grade de I’ordre culinaire
frangais, 2 la différence des hotels qui peuvent
avoir jusqu’a cing étoiles.

La catégorie trois étoiles fut instituée dans les
années 30 et accordée & environ 20 restaurants

frangais. Au fil du temps, les critéres se sont

développés bien au-dela du seul concept

gastronomique. Pour accéder au titre de temple de
la gastronomie, il faut non seulement faire preuve
de créativité, mais aussi offrir un décor élégant et

de caractére, initier le client aux arcanes dune irés

grande carte de vins et g’assurer la complicité d’un

* personnel virtaose. Si le zénith n’est jamais tiche

facile, il ne faut pas oublier que I’obtention d une
troisiéme étoile est une augmentation de revenus
assurée, parfois plus de 25%.

En 1966, Alain Zick, proprictaire du Relais des
Porquerolles, se suicidait & la perte d’une étoile.
Un événement dramatique qui devait conferer
encore plus d’importance au petit livre rouge.

11 s’agit, 1l est vrai, d’une mission sérieuse et
tolalement anonyme. Les inspecteurs visitent plus de
10.000 hotels et restaurants sans jamais tévéler leur
identité. A la suite de leur passage, un questionnaire
est envoyé au restaurateur. Les réponses sont
soigneusement comparees avee le rapport de
I’inspecteur. Les commentaires des lecteurs sont
aussi pris en considération pour la décision finale.

Michelin, fabricant mondial de pneus, a lancé
son guide comme un outil promotionnel en 1900.
Devenu la vitrine gastronomique des Frangais, il
n’a pas toujours fait preuve d’ouverture d’esprit.
Dans les années 80, le guide Michelin était la cible
préférée des critiques qui lui reprochajent son
hésitation 4 accepter La Nouvelle Cuisine.
Prisonnier d un certain classicisme, il hésitait a
destituer les vaches sacrées et & couronner des
chefs étrangers travaillant sur le territoire frangais.

1. A quoi servent les étoiles Michelin?

(A) A distinguer entre restaurants

(B) A sc faire respecter par d’autres
magazines spécialisés

(C) A metire en concurrence tous Ies bons
restautants du pays

(D) A décevoir les chefs de cuisine les
plus talenfueux

2. Quant au guide Michelin, quelle est la

différence entre restaurants et hotels?

(A) Les hotels ont les meilleurs
restaurants.

(B) Les hotels peuvent avoir jusqu’a cing

! étoiles alors que les restaurants ne

peuvent en avoir que {rois.

(C) Les restaurants sont plus nombreux a
obtenir le¢ nombre maximum d’étoilés.

(D) Contrairement aux hotels, les
restaurants sont en grande majorité de
qualité inférieure.

“ & Michelin, ou comment décrocher les étoiles” from the JOURNAL FRANCAIS, August 5, 1994. Reprinted by permission of

FrancePress Inc.
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3. A part la gastronomie, lesquels des éléments
suivants figurent dans la critique du

restaurant?
(A) La créativité du chef et le caractere du
restaurant

(B) La formation du chef et I’assurance
d’une expérience ¢légante

(C) La clientgle et les vins disponibles

(D) Le décor et la complicité du juge

4, Pourquoi la troisiéme étoile est-elle si
importante?
(A) Parce que c’est une inspection
anonyme et donc vérifiable

(B) Parce qu’étre mentionné dans le petit

livre rouge peut causer des problémes
(C). Parce que des milliers de restaurants
en ont déja une
(D) Parce gu’elle correspond 4 un gain
d’argent important

LECTURE NUMERO 7

5.  Comment un restaurateur sait-il que «le

guide Micheliny visite son établissement?

(A) Parce que lavisite a licu 4 la suite
d’un questionnaire

(B) Parce que I'inspecteur est toujours
invité

(C) Il ne le saura pas parce que ¢’est un
processus anonyme.

(D) Parce que les inspecteurs viennent 3 la
suite d’une suggestion faite par un
lecteur du guide

6. A part la rédaction du guide, qu’est-ce que
la société Michelin?
(A) La vitrine gastronomique de la France
(B) Une maison d’édition des cartes de
vins
(©) Une société qui produit des pneus
(D) "Un fabricant d’outils

C’est de France, et en particulier des vastes
foréts du Massif central, que proviennent
certains des meilleurs champignons du
monde, car cette région réunit les conditions
(5) climatiques et géographiques idéales. La
plupart des espéces réclament en effet des
* températures qui varient entre 17 et 25 degrés
a la suite de pluies abondantes. II leur faut
aussi des foréts, les champignons les plus
(10) prisés vivant en symbiose avec les arbres.
1laltitude joue également un rdle important:
toutes espéces confondues, ¢’est entre 250 et
1200 métres que I’on trouve les plus beaux
spécimens. '
(15)  Autrefois consommé surtout par les
- paysans, le champignon sauvage fait
aujourd’hui le bonheur des gourmets dans la
plus grande partie du monde occidental.
Sauté, grillé, frit ou blanchi, selon les variétés
(20) ou I'inspiration du ciiisinier, il est servi en
amuse-gucule et en garniture, dans les
salades, les sauces et les crépes. 11 peut tout
accompagner, du poisson 2 la viande en
passant par les pétes.
(25)  Pour les connaisseurs, la saveur compte
avant tout, et il ne fait aucun doute qu’en ce

domaine le champignon sauvage est frés °

supérieur aux espéces cultivées.

"~ Le commerce du champignon commence le
(30) plus simplement du monde par une promenade

solitaire en forét. Muni d un coutean et d’un

panier, le chercheur de champignons est

souvent moins attiré par le quelque 50 francs

" que peut rapporter chaque kilo ramassé que

(33) par la perspective de découvrir un spécimen

parfait au détour d’une clairiére,

De septembre a4 novembre, la saison des
champignons est pour ’amateur 1’occasion de
longues promenades dans les bois "

(40) resplendissants sous les couleurs de 1’automne.

1. Pourquoi dit-on que les meilleurs
champignons viennent du Massif central?

(A) Parce que cette région contient la
plupart des foréts frangaises

(B) Parce que cette région offre les
meilleures conditions climatiques

(C) Parce gue la température n’y varie
presque pas :

(D) Parce que la pluie y est plus
abondante qu’ailleurs
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2. Pourquoi trouve-t-on les champignons
surtout dans les foréts?
(A) Parce quele feuillage protége les
champignons de la pluie
(B) Paice que les arbres blojuent le soleil

(C} Parce que les champignons coexistent
_bien avec des arbres

(D) Parce que les plantes ont fendance a
se confondre

3. Ala Iigﬁe 11, quelle expression pourrait-on
substituer pour le mot «également»?

(A) Aussi

(B} Avec égalité

(C) De bonne partie
(D) Evidemment

LECTURE NUMERO 8

4. En quoi le champignon sauvage est-il
- supérieur au cultivé?
(A) En goit
(B) En abondance
(C) Envariété
(D) En perfection

5. Quelle est la raison principale pour laquelle

on va a la recherche des champignons?

(A) Parce qu’on peut gaguer 50 francs par
kilo

(B) Parce que le commerce du
champignon est moins attirant
qu’autrefois

{(C) Parce qu’on peut découvrir toutes
sortes de champignons savoureux

(D) Parce que ¢’est un passe-temps qui
détend

Favais déja commencé lorsqu’il est eniré une
bizarre petite femme qui m’a demandé si elle
pouvait s’asseoir 4 ma table. Naturellement, elle le
pouvait. Elle avait des gestes saccadés et des yeux
brillants dans une petite figure de pomme. Elle
s’est débarrassée de sa jaquette, s’¢st assise et a _
consulté fiévreusement la carte. Elle a appelé
Céleste et a commandé immédiatement tous ses
plats d’une voix 2 la fois précise et précipitée. En
attendant les hors-d’ceuvre, elle a ouvert son sac,
en a sorti un petit carré de papier et un crayon, a
fait d’avance I"addition, puis a tiré d’un gousset,
augmentée du pourboire, la somme exacte qu’elle
a placée devant elle. A ce moment, on lui a apporté
des hors-d’ceuvre qu’elle a engloutis 3 toute
vitesse. En attendant le plat suivant, elle a encore
sorti de son sac un crayon bleu et un magazine qui
dormait les programmes radiophoniques de la _
semaine. Avec beaucoup de So‘in, elle a coché une
a une presque toutes les émissions. Comme le
magazine avait une douzaine de pages, elle a
continué ce travail méticuleusement pendant tout le
repas. Javais déja fini qu’elle cochait encore avec
la méme application. Puis elle s’est levée, a remis
sa jaquette avec les mémes gestes précis
d’automate et clle est partie. Comme je n’avais
rien a faire, je suis sorti aussi et je I’ai suivie un
moment. Elle s’était placée sur la bordure du

50 Unit3

trottoir et avec une vitesse et une slreté -
incroyables, ¢lle suivait son chemin sans dévier et
sans se retourner. J'ai fini par la perdre de vue et
par revenir sur mes pas. JI’ai pensé qu’clle était
bizarre, mais je 1’ai oubliée assez vite.

1. Ou ce passage se déroule-t-il?-
(A) Dans une bibliothiéque
(B) Dans une salle d’attente
(C) Dans un tribunal
(D) Dans un restaurant

" 2. A quoi cette femme ressemble-t-elle?
(A) A Céleste
(B) A unrobot
(C) A une institutrice
(D} A une serveuse

3. Que fait le narrateur de ce passage?

(A) I note avec précision les actions de la
femme. '

(B) 1 s’énerve en observant la femme.

(C) I raconte sans véritable intérét les
actions de la femme.

(D) Tl prouve qu’il connait cette femme
depuis longtemps.
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4.  Que fait la femme avant de commander son
“tepas?
(A} Elle enléve sa veste.
(B) Elle commence a écrire dans son
journal.
(C) Elle paie. - ‘
(D) Elle se remaquille.

5. Comment la femme part-elle?
(A) Comine si elle était devenue folle
(B) Comme clle y est venue
(C)  En fumant sérisusement
(D) En pensant que la vie est bizarre

LECTURE NUMERO 9

UNIT 3

6. Quel est le but de la longue suite d’actions
précises? ) '
(A) Marquer la précision du narrateur
(B) Souligner I'impatience de la femme
(C) Montrer "ennui de la femme
(D) Souligner la brusquerie de 1a femme

Le diner du roi Louis XIV était I’événement le
plus en vue & Versailles. Les cuisines étaient
situées a environ 400 m de "endroit ol 1l se
restaurait. Lorsque le repas était prét, une armée
escortait uné procession de 324 cuisiniers et
serviteurs. Le roi soupait en public, au grand
couvert, avee des membres de la famille royale et
des princes de sang. Curiosité fort appréciée des
voyageurs qui venaient pour la premiére fois a
Versailles. Le déjeuner ou petit couvert était un
repas privé auquel assistait parfois son frére.

Le roi avait la réputation d’&tre un fin gastronome
doté d*un solide appétit. Sa belle-scenr, la Princesse
Palatine, le décrit ainsi: «J’ai souvent vu le roi
manger 4 assiettes de soupe, un faisan entier, une
perdrix, un plat de salade, 2 grosses franches de
jambon, du mouton au jus et a 1’ail, une assiette de
patisserie et puis encore des fruits et des ceufs durs.»

Mais le plus gros mangeur de la lignée des
Bourbons reste sans doute Louis XVI. Tout le
monde connait I’anecdote de son repas de mariage
ou il montra plus d’appétit que de coutume! Son
grand-pére Louis XV lui fit remarquer:

— Ne vous chargez pas trop 1’estomac pour
celte nuit. ‘

— Pourquoi cela? répondit le Dauphin. Je dors
tellement mieux quand j’ai bien soupé! '

Pauvre Marie-Antoinette!

Le 18° siecle introduisit le souper intime. 11
s’agissait donc d’un repas convivial sans théme
iconographique ou message politique. N’allez tout
de méme pas croire que les diners organisés par

. Louis XV ou la Pompadour étaient informels. Les

* “La Table du Roi” from the JOURNAL FRANCAIS, November 26, 1993, Reprihted by permission of FrancePress Inc.

invités ¢taient choisis avec soin et se réunissaient
pout savourer des mets délicats, servis dans de la
porcelaine fine. On n’y consommait pas moins de 48
plats et les restes faisaient la fortunc et le bonheur
des domestiques et des cuisiniers. Le libertinage
d’esprit allait souvent de pair avec le libertinage des
meewrs. Et les diners du Régent ¢ arrétaient tres
rarement au stade des madrigaux. La mode des repas

~copieux dura jusqu’a la Révolution.

1. Quel est le but de ce passage?
(A) ~ Donner des détails des soupers du roi

(B Comparer les différents couverts &
Versailles

(C) Montrer la somptuosité des soupers 2
Versailles

(D). Réparer la réputation du roi Louis XIV

2. Qu’est-ce que diner «au grand couvert»?

(A) Avec des membres de la famille
royale

(B) En présence des cuisiniers
(C) Devant les visiteurs
(D) Accompagné de I'armée
3. D’aprés le passage, on peut dire que le roi
Louis XTIV
(A) aimait mieux diner au petit couvert.

(B) invitait souvent les voyageurs 3 diner
avec lui, '

(C) + avait peur d’empoisonnement.
(D) était et gourmet et gourmand. |

Reading,-“h . 51




UNIT 3

4. La plupart des diners de la dynastie 5. Que mangeaient les serviteurs du roi?
Bourbon étaient (A) Des repas moins élegants
(A) intimes et privés. (B) Ce qu’on servait au Régent
(B) grands et somptucux. (C) Les restes des banquets
(C) organisés autour de différents thémes. (D) Dupain accordé par la reine
(D) plutdt informels et politiquement
motivés.

LECTURE NUMERO 10

La vague japonaise des jeux vidéo qui avait jouets du monde se situe. Le distributeur

déferls sur les Noéls précédents continue américain Toys ‘R’ Us a ouvert um immense
cette année en France. Plus de 25% des foyers supermarché du jouet & cet endroit I’année
frangais sont maintenant &quipés de consoles (40) derniére. T s’agissait de son douziéme magasin

(5) Nintendo ou Sega. Un chiffre impressionnant, en France. Sept autres ont été ouverts depuis.

mais qui laisse, selon Sega, de belles Le leader américain occupe déja 5% du
perspectives de croissance aux filiales, marché national du jouet.
frangaises des groupes nippons. Aux Etats-
Unis, un foyer sur trois est équipé. 1. Selon le passage, quel est le plan des

(10)  Siles deux géants japonais ont tn tel producteurs des jeux vidéo japonais?
succes en France, ¢’est parce que ie budget (A) D’exploiter la concurrence entre Sega
«jouetsy des parents 2 beaucoup augmente et Nintendo '
’an dernier pour atteindre le record de 1.706 (B) D’équiper plus de foyers frangais avec
francs ($289) par enfant et par an en ‘ - Jeurs jeux

(15) moyenne. Ces chiffres font des petits Frangals (C) D’équiper au moins 25% des foyers

les enfants les plus gatés d’Europe.
En dépit de la crise gconomique, le budget
_ annuel consacré aux jouets a augmente de
10% par rapport & 1’année précédente. La

frangais avec les jeux

(D) D’augmenter I’achat des jeux vidéo
aux Ftats-Unis

(20) seule raison de cette progression est I’envolée 2. A quoi attribue-t-on le succes des jeux
des ventes de consoles et de jeux video vidéo en France?
japonais, des articles d§passant 1‘6 plus - (A) Aux besoins des enfants francais
souvent 500 francs, qui font rapidement ®) Au fait que los cnfants francais sont

grimper la facture pour les parents.

(25)  Laprospérite des produits asiatiques
rejette cependant les produits traditionnels et
pationaux. 11 en est ainsi des voitures

les plus ghtés d’Europe
(C) A un prix montant par rapport au
budget du foyer

miniatures passées de mode. La société (D) A unbudget des parents qui permet
lyonnaise Majorette, qui avait assis sa ~ Vachat des jeux
(30) {:éputation sur la voiture miniature, cadeau 3. A laligne 24, quel mot peut-on substituer
1n<iont0ufnab1.e pour c}es générations, a vu son pour «grimper»?
chiffre d’affaires diminuer de quelque 300 (A) Prendre
millions de francs ($50 millions) sur frois ans, .
victime de P’effondrement du marche. (B) Diminuer
(35)  Depuis décembre 1992, c’est 2 la Défense, (C)  Augmenter
prés de Paris, que le plus grand magasin de (D) Consommer o

“1 a vague des jeux vidéo continue” from the JOURNAL FRANCAIS, December 10, 1993. Reprinted by permission of
FrancePress Inc.
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4. Qu’est-ce qui perd du succés depuis la

vague des jeux vidéo?
(A) Les voitures miniatures
(B) Les cadeaux incontournables -
(C) Les grands magasins de jouets
(D) Le budget des parents

5. Qu’est-ce qui fait croire & I'importance des
jouets en France?
(A) Lavenue de Noél
(B) Louverture de 19 nouveaux magasins

Toys ‘R’ Us
(C) Leffondrement du marché
(D) Le chiffre record de la vente des jeux
- vidéo

6. Le cadeau le plus primé en France depuis
1993 est
(A) la cassette vidéo.
(B) le jouet traditionnel.
(C) le jeu électronique.
(D} le téléphone.

LECTURE NUMERO 11

7. Malgré la crise économique, quels enfants
européens sont les plus gétés par leuirs
parents?

(A) Les Frangais
(B) Les Allemands
(C) Les Sega

(D) Les Américains

8. Quel probléme fait surface avec le marché
asiatique? , '
(A} T augmentation du poﬁvoir d’achat
(B) Lélimination des groupes nippons
(C) La disparition des produits nationaux
(D) Le prix des Majorettes lyonnaises

9. «Avait assis sa réputation» (ligne 29) veut
dire ‘
(A) avait perdu sa réputation.
(B) avait compromis sa réputation.
(C) avait établi sa réputation.
(D) avait honoré sa réputation.

Le magazine Time la compare 4 une jeune
Barbra Streisand. La télévision américaine [ui
accorde nombreux reportages. Lors des
Grammies, début mars, seule Whitney
(5) Houston a en un plus grand succes.
La trajectoire de la chanteuse québécoise,

Céline Dion, au cours des derniéres années,
est pour le moins phénoménale. De grande
inconnue du public anglophone en 1989, cefte

(10) chanteuse de 25 ans, la plus jeune d’un
famille de 14 enfants, s’est imposée comme
I'une des deux ou trois chanteuses les plus
populaires du Canada, des Etats-Unis et du

* reste du monde.

(15)  Dannée derniére son interprétation de la
chanson-théme du film Beauty and the Beast,
Tui 2 mérité un Grammy. Cette année, grice
au succes de la chanson «When I Fall in

~ Lovey, du film Sleepless in Seattle, elle était

(20) de nouveau en lice.

Pendant ce temps, les ventes de ses albums
atteignent plusieurs millions. Forte de neuf
succes conséeutifs au Top 40 du palmarés
Billboard, dont trois Numéros 1, Céline Dion

(25) va de triomphe en triomphe.

Son dernier album, intitulé The Colour of
My Love, représente le plus retentissant succes
de sa jeune carriére anglophone. Certifié
disque d’or, méme avant son lancement, avec

(30) des préventes de plus de 500.000 exemplaires,
I’album comprend quinze nouvelles chansons
qui témoignent de fagon exceptionnelle du
bout de chemin parcouru depuis les quatre
derniéres années. «The Power of Love», une

(35) des ballades dramatiques de [’album, a vite
été propulsée au Numéro 1 des Hot 100,
présentés par le magazine Billboard.

Enregistré 3 Los Angeles [’année derniére,
The Colour of My Love-a permis & Céline

(40) Dion de cotoyer quelques-uns des auteurs-

“Céline Dion: la voix québécoise qui sitfone I’ Amérique” from the JOURNAL FRANCAIS, March 18, 1994, pp. 4 & 27

‘Reprinted by permission of FrancePress Inc.
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compositeurs les plus acclames de la scéne 3. Quest-ce qui a certifié le succes de Céline
pop américaine, avec lesquels elle avait déja Dion aux Etats-Unis?

‘ travaillé: David Foster, Dianne Warren, Ric ( A) La Comparaison avec Whitney

: Wake, Jennifer Rush. Houston

: (45)  Pour ceux qui doutaient de la capacité de (B) La chanson-théme du film Beauty and
cette jeune Québécoise de charmer les Etats- the Beast
Unis, sa recente tournee americaine en a (C) Son interprétation en langue anglaise
confirmé le triomphe. i

Le succes ne semble pas pour autant lui - (D)  Les préventes de son album The
(50) monter a la téte. Elle veut rester simple, ~ Colour of My Love

déclare-t-elle aux journalistes qui tui 4. A laligne 40, quelle expression peut-on
demandent comment sa vie a changé. Sa - substituer pour le mot «cdtoyern?
formation au Québec, sa jeunesse en banlieue (A) Taire la connaissance de
de Montréal au sein d’une famille nombreuse, (B) Travailler aux cotés de

(55) son apprentissage de la langue anglaise a o D dor des ch .
P’4ge de 18 ans, son amour de la chanson et ( )‘ emander des chansons auprs de
une voix qui fait réver: tout cela définit - (D) Influencer

Célifu? D_ion, la Québécoise qui charme les 5. Quel est le résultat du succes de Céline
Américains. ' Dion?
(A) Tl fui monte 4 la tete.

1. Quel est le but de ce passage? :
(B) Elle demande de changer la vie.

(A) Mettre en évidence le succes d’une

jeune Canadienne o (C) Tn’y en a aucun en évidence.
(B) Comparer Dion 4 Streisand et & (D) Eﬂlie dit qu’elle a une voix qui fait
Houston réver. ‘
(C) Signaler importance de la langue 6. Céline Dion va pouvoir profiter de son
anglaise dans le monde de la chan: 5n succés et changer sa fagon de vivre en
‘ (D)  Offrir une petit biographie de la : (A) achetant une belle voiture.
; chanteuse (B) cbtoyant les grandes vedettes de la
K 2. A la ligne 20, que veut dire I’expression «en chanson.
o _ licen? _ (C) continuant sa formation anglaise.
(A) Sur les palmares (D) essayant de rester simple et lucide.
L (B) Envogue . 7. Alaligne 54, Pexpression «au sein de»
L (C) Commengant 3 étre reconnue par le pourrait &tre remplacée par
public : (A) afin de.
(D) Populaire parmi les lycéens (B) parmi.
1o (C) autour de.
| ' (D) pendant.

LECTURE NUMERO 12

© Beott Foresrnan 7 Addison Wasley

. Que vous soyez collectionneurs &’ antiquites, 11 est possible de monter toute sa maison -
chineurs de brocante ou simplement (10) en chinant an marché aux puces, mais pour
o promenecurs curieux, vous ne regrettez pas les touristes qui ne veulent pas s’encombrer, il
d’avoir flané dans un des quatre marchés aux y a des milliers d’objets de taille petite ou
(5) puces de Paris. Le plus vaste est celui de moyenne i rapporter soi-méme. Difficile, en
Yaint-Ouen, mais il y a aussi le marche effet, de revenir les mains vides de Saint-
pittoresque de la-rue d’Aligre, ceux de Vanves .(15) Ouen, ou sans sa dose de nostalgie. A chacun

et Montreuil. sa madeleine!
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bon enfant, montre un cté de la vie
parisienne introuvable ailleurs dans la
capitale.

Les Puces de Saint-Ouen abritent prés de
2.000 marchands dans une dizaine de marchés
principaux (en plein air ou en espaces clos).

© Scott Foresman / Addison Wesley

(20) Des plus anciens (Serpette, Biron, Vernaison,

Jules-Vallgs, Paul-Bert, Dauphine et
~ Malassis), on trouve tout ce dont on a

toujours révé ou 1’objet dont on s’est toujours
passé mais devenu soudain indispensable.

(25)  +Le Marché Vernaison, le plus ancien,
regroupe a lui seul, tout au long de scs allées
étroites, plus de 300 marchands qui font
cohabiter avec charme meubles, tableaux,
livres, gravures et divers bric-a-brac.

(30) Intégrés a Vernaison, les marchés couverts

et chauffés Antica et Cambo vendent mobilier
et curiosités.

*Le Marché Biron offre des magasins
¢élégants et de la marchandise triée sur le volet

(35) (peintures, tapisseries, meubles d’époque, etc.) -

*Au Malassis, les 200 marchands sont
regroupés sur deux niveaux dans des
boutiques modernes et bien agencées, et
proposent des meubles, des tapis, des. .

(40) tableaux, ainsi que des objets divers comme le
briguet Cartier ancien modéle.

* Au Marché Dauphine, on peut se faire
plaisir avec des bijoux, des montres, des
meubles anciens, des lithographies, ainsi que

(45) des tapis ou des tableaux.

* Attention de ne pas buter sur |attirail étale
dans les allées du marché Paul-Bert, ot les 240
vendeurs proposent des objets classiques allant
des bibelots et faiences jusqu’aux cuivres et

(50) étains en passant par les estampes.

sLe Marché Serpette est le seul & posséder
un parking. Ici, le standing est élevé: mobilier
1930, valises Vauitton d’aprés-guerre, billards
anciens, montres de collection, meubles,

(55) tableaux, tapisseries, jouets anciens, toute
. cette variété étant réparée, restaurée, rénovée,
_retapée, retouchée, en un mot remise 4 neuf...

Et ¢’est au Marché Serpette qu’il arrive

souvent de rencontrer des vedettes du show-biz
(60) et du cinéma. Certains marchés offrent aussi

des vétements anciens ou actuels, comme le

Marché Malik. ' ! _

Avec ses centaines d’étals et de boutiques,
le Marché aux Puces de Saint-Ouen, si

(65) diversifié, avec son ambiance décontractée et

Le mot «chineury (ligne 2) veut dire .
(A) celui qui cherche des choses chinoises.
(B) celui qui cherche de bonnes affaires.
(C) celui qui se proméne dans les rues.

(D) celui qui construit une maison 50i-
méme. '

Qu’est-ce que Saint-Ouen?

(A) Un arrét du métro ‘

(B)  Un marché aux objets d’occasion
{C) Un grand magasin récemment ouvert

(D) Une petite boutique réservée aux
antiquaires

Quel est le but principal des visiteurs aux
marcheés?

(A) De vendre leurs bibelots

{B) De rencontrer des vedettes

(C) De profiter de ’ambiance cordiale .

(D) De monirer un cdté de la vie
parisienne

Aun Marché Paul-Bert on vend des «cuivres

et étains» (ligne 49). De quoi s’agit-11?

{A) De bibelots .

(B) De mobilier de la fin du siécle

(C) D’objets de métal

(D) D’objets d’art .

. Comment peut-on décrire I’atmosphére au

marché?

{A) Snob

(B) Ennuyeuse
(C) Raisomnable
(D) Détendue

Le Marché Serpette est différent
(A) parce qu’on peut y rencontrer des
_ personnes célebres.
(B) parce qu’on y restaure tout sur place.
(C) ' parce qu’on peut acheter des cbjets
ultramodernes.
(D) parce qu’on est obligé de se garer
assez loin. ' :

“Les Puces de Paris riches en surprises” from ‘the JOURNAL FRANCAIS, March 18, 1994. Reprinted by permission of”

FrancePress Inc.
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7. Latmosphére du Marché aux Puces de
Saint-Ouen est différente de celle que Pon
trouve 4 Paris car '

(A) elle est irés relax.
(B) ily abeaucoup de diversité. .
(C) ily aénormément de choses anciennes.

(D) ¢’est 1a qu’on renconire des vedettes
de cinéma.

LECTURE NUMERO 13

Mis au point en 1979 et lancé 4 grande
schelle en 1983 en Ille-et-Vilaine, le minitel
aborde dix ans plus tard une phase nouvelle
de son développement. A terme, il pourrait

(5) inaugurer I’ére du multimédia pour le grand
public.

Le succés du service le plus connuy,
]’annuaire électronique, ne se dément pas au
fil des années. En 1992 plus de 750 millions

(10) d’appels ont été enregistrés & partir des 6,2
millions de minitels en service.

Une étude de France-Télécom portant sur
’année 1992 tévéle que la barre des 20.000
services disponibles sur minitel a &té franchie.

(15) Les plus utilisés concernent les transports, les
réservations, la banque, la vente par
correspondance et les loisirs.

Au fil des années, la gamme des minitels
s’est élargie, offrant au public toujours plus

(20) de commodités. Ainsi le minitel 12 est-il doté
d’une fonction de messagerie interrogeable a
distance Iui permettant d’enregistrer appels et
messages, tandis que le minitel 5, portable et

. A écran plat, est autonome et utilisable & partir

(25) d’un téléphone de voiture.

Le minitel photo & vitesse rapide, dont
1.000 exemplaires sont déja 4 1’essai dans
entreprises, offre des services supplémentaires
en permettant I’apparition sur I’écran de

(30) photographies, grice aux progrés dans les
techniques de compression d’images. Des
possibilités exploitables dans la vente par
correspondance, les petites annonces, le
tourisme ou la photo de presse, voire

(35) "apprentissage du code de la route.

Le télépaiement, actucllement en test,
permettra par simple adjonction au minitel
d’un lecteur de carte bancaire de régler

“Dix Ans aprés sa naissance, le minitel trouve un second souffle

Reprinted by permission of FrancePress Inc.
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immédiatement ses achats par correspondance,

(40) billets train ou réservations de spectacle.

Par ailleurs, le développement tous
azirauts de techniques de communication de
plus en plus évoluées conforte les ehercheurs
de France-Télécom dans I’idée que I’avenir

(45) appartient au multimédia. D’ores et déja,
I’association son-image fixe-texte ne pose pas
de difficulté technique majeure. A 1 avenir,

_ I’adjonction d’images animées est également
envisageable.

(50)  Cependant, avec le développement des.
terminaux de communication multifonctions,
1a différence entre minitel et micro- '
ordinateurs tend a s’amoindrir. Succés unique
dans le monde de la télématique grand public,

(55) le minitel pourrait bien alors &tre victime de
sa propre réussite et disparaitre, au moins en
tant qu’objet. .. tout en étant utilisé, parfois
inconsciemment, par un nombre croissant de
personnes. ' '

. 1. Dr’aprés le passage, que peut-on dire du

minitel?

(A) Qu’il est limité par son logiciel

(B) Que ses limites ont été franchies

© 'Qu’il n’est plus qu’un annuaire
électronique

(D) Qu’il est encore en voie de
développement

2. Quelles sont les services les plus wtilisés sur
le minitel? '
(A) Ceux de multimédia
(B) Ceux de courrier électronique

(C) Ceux d’annuaire, de réservations et de
ventes '

(D)' Ceux d’enregistrements

» from the JOURNAL FRANCAIS, December 10, 1993, p. 7.
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3. Que permettra le télépaiement?
(A) Le reglement des factures
(B) Les achats par correspondance
(C) Les réservations de spectacle
(D) Tachat des billets de transport

4.  Qu’envisage-t-on pour I’avenir du minitel?
(A) La victimisation du grand public

(B) Sa disparition en faveur des micro-
ordinateurs

(C) Laddition d’images fixes et de photos
(D) Lévolution de techniques de
communication

©'5. Le minitel est une grande réussite surtout
pour
. (A) sonagenda téléphonjciue‘.
(B) sa grande échelle.
(C) son grand &cran. _
(D) son importante correspondance.

LECTURE NUMERO 14

6. La famille des minitels s’est élargie afin de
pouvoir rester compétitif a .

(A) TPage du multimédia.

(B) labarre des 20.000 ordinateurs.
(C) TVutilisation de la voiture.

(D) Tautonomie de France-Télécom.

7. Le contraire de «d’ores et déja» (ligne 45)
est

(A) désormais

(B) dorénavant
(C)y plus tard

(D) maintenant

La peinture et moi, nous n’avons jamais eu de
rencontre. Linstituteur nous a emmenés au
Louvre une fois. Je me souviens que le
parquet était ciré, que les plafonds
(5) ressemblaient a de la Créme Chantilly et que

je m’étais demandé comment on pouvait
peindre tout la-haut sans avoir le vertige.
Aprés, avec Franck et Nakache, on avait fumé
derritre un sarcophage de la V* dynastie. Bien

(10) sir, j’avais vu la Joconde qui m’avait paru un
peu verdatre et pas si souriante que ga. Je
préférais nettement Ia fille de la boulangere
comme type de femme. Bref, j’étais ressorti
de cette visite pas plus éveillé & ’art pictural

(15) que lorsque j’y étais entré. Pourtant, il s”€tait
donné beaucoup d¢ mal, le maitre, 1¢ pere
Maillard. T! avait cité des noms savants. Mais,
& part trois ou quatre fayots groupés autour de
lui qui feignaient Padmiration, toute la classe

(20) avait dévalé les escaliers sans un regard pour
les derniers primitifs italiens.

. Pourtant, il y en a, des peintures, dans mon
quartier! Sur la place du Tertre surtout...
Mais je déteste cela, parce qu’ils font toujours

(25) 1a méme chose: le Sacré-Coeur vu 4 travers les
petites rues. Il y en a un qui est fantastique,

on I’appelle Alphonse. Tl fait un tableau en un
quart d’heure. Son gros probleme, c’est le
séchage. C’est que les soldats qui achétent
(30) pour ramener Montmartte dans le Wyoming
ou |’ Arkansas ne sont pas trés regardants sur
I’esthétique. Ce qui compte pour eux, c’est
- que I’on reconnaisse la basilique et qu’il y ait
écrit en dessous: Souvenir de Paris. Alphonse
(35) fournit; il s’installe et peint  toute allure. Il
ne peint jamais le ciel. C’est sa femme qui
s’en charge de la maisen. Elle a un grand pot
de peinture bleue tout prét pour ga. Pour vingt
francs de plus, il rajoute des nuages, mais
(40) ¢’est exceptionnel. D’autres sont venus et
dans toutes les rues, d chaque angle, rue des
Saules en face «du lapin & Gill», rue Saint-
Vincent, rue Ravignan, les artistes s’installent
serrés les uns contre les autres, comme dans
(45) le métro. Ils peignent 4 tour de bras pour les
G.I et les provinciaux qui reviennent voir la
capitale, parce que peu & peu tout de méme,
malgré les restrictions, le tourisme reprend.
Les magasins sont & nouveau pleins et cela
(50) étonne ma mére qui pensait ne jamais les
Tevoir ainsi; peut-8tre seraient-ils plus pleins
qu’avant la guerre bientdt... mais 13, dans cet
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aprés-midi de soleil, dans Jes accords d’un
tango d’outre-Atlantique, je découvre que la
(55) peinture ce n’est pas exclusivement la
Joconde ni la fabrication en série de
basiliques sur fond de ripolin.
Ce qui me stupéfie dans ce tablean, plus
que la vie, plus que ce motvenent de tout ces
(60) corps, plus que ce cadre mi-champétre mi-
citadin, c’est que I’on sent que ¢’est encore
|"aprés-guerte, que, malgré la danse, la
musique et la clarté du ciel, il y a sur tout cela
comme une ombre qui plane encore, une nuée
(65) d’aprés I’orage qui n’a pas fini totalement
Jd’assombrir 1a vie. Une nostalgie...
Le peintre me regarde et continue 4 peindre.
Fasciné, je recule de quelques pas pour ne
pas le géner. Je peux voir le pinceau tourner
(70) sur la palette sans la toucher, il semble que’
¢’est tui 'qui hésite sur les couleurs et choisit
enfin une touche infirme.

v

i, D’aprés le passage, que sait-on de la
premiére visite du narrateur au musée?
(A) Ily aapprécié surtout la peinture.
(B) Hn'a pas appris grand-chose.
(C) 1l a comparé le musée 4 un bon diner.

(D) Il en est sorti avec une appréciation
‘ plus profonde.

2. Quel Age avait le narrateur lors de sa visite
au Louvre?

(A) Il était lyceen.

(B) C’était un étudiant universitaire.
'(C) T1 était & 1’école primaire.

(D) 1l était adulte.

3. Quelle a été la réaction du narrateut envers
la Joconde? '

(A) 1l1atrouvé plus belle que ce a guoi il

s’attendait.
(B) Tl 1luia trouvé le teint vert.
(C) TNaéte hypnotisé par son sourire.
(D) 1 aété frappé par |’expression de
"artiste.
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Quelle était I"attitude de la classe lors de la

visite au musée?

(A) Les enfants faisaient semblant
d’écouter le maitre. ‘

(B) Les enfants ne s’y intéressaient pas
tellement. : '

(C) Les enfants auraient préféré regarder
les primitifs italiens.

(D) Les enfants ont fini par comparer les.
tableaux du Louvre aux peintures du
quartier.

Pourquot le narrateur n’aime-t-il pas les
artistes de la place du Tertre?

_(A) Tls font leurs tableaux trop

rapidement.

(B) Ils interprétent différernment le Sacré-
Coeur. '

(C) Leurs tableaux sont {rop secs.

(D) s dépeignent toujours la méme
chose.

Selon le narrateur, pourquoi les soldats
achitent-ils les peintures 4 la place du -
Tertre?

(A) Pour ramener des souvenirs de Paris

reconnaissables

(B) Parce que la peinture a une certaine
allure

(C) Parce qu’ils reconnaissent le Sacré-
Coeur

(D) Parce qu’ils ont un certain gotit pour

: I’esthétique

Pourquoi Alphonse ne peint-il jamais le
ciel? '

(A) 1l ne sait pas le faire.

(B) (’estn’est pas son fort.

(C) Safemme y ajoute un peu de bleu
pour ceux qui en veulent.,

- (D) 1l ne sait pas peindre.les nuages.

Pour qui peignent les artistes de la place du
Tertre?

(A) Pour les touristes

(B) Pour les autres artistes dans une
concurrence de moquerie

(C) Pour eux-mémes
(D) Pour les esthéticiens

© Scott Foresman / Addisen Wesley
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9.  Qu’est-ce qui surprend la mére du

narrateur? : ,
(A) Que les artistes peignent autant de
tableaux : ‘

(B) Que les touristes commencent a
revenir sur la place

{C) Que la guerre ait ravagé le quartier

(D)  Que son fils commence a apprécier
Iart du quartier -

LECTURE NUMERO 15

10. Désla ligne 58, de quel tableau parle le
narratenr?

(A) DelaJoconde

(B) Des peintures de Sacré-Ceeur

(C) De celui qu’il fait lui-méme en
décrivant activité de son quartier

(D) D’une nouvelle peinture que sa mere
vient d’acheter

Je me suis baladé dans les rayons. Alors 1'idée
m’est venue de piquer. Pour m’excuser: il faudrait
bien que j’y vienne un moment ou 1’autre, autant
avoir déja la main. Ce n’est pas un complet
mystére, nous avons pas mal chapardé tous
ensemble, pour le principe et pour se faire plaisir.
Mais toujours 2 plusieurs et jamais dans les grands
magasins. Seul ¢’est différent. Uennui ¢’est que je
n’arrivais pas a trouver quoi voler. Rien ne
o’ intéressait vraiment. I1 fallait tout de méme que
¢a me soit utile, Je devais avoir besoin de plein de
choses, puisque je n’avais rien. Eh bien, c’est béte;
non. Ni besoin ni désir: étais-je donc comblé? Et
puis il ne fallait tout de méme pas que ¢a
m’encombre... J’étais presque a renoncer, mais je
me rendais bien compte que ne trouver rien était
un peu une fagon de me défiler, habilement.

‘Mon vieux, maintenant que tu as eu "idée, tu ne

- sortirais pas de 14 les mains vides. C’est trop

commode de jouer les ermites. En passant devant
les mouchoirs, je découvrai que je n’avais pas le
mien. Il faut un mouchoir, non? Je pouvais avoir
envie de me moucher. Du reste, ’envie m’en
venait. Bon alors, tu en fais un, Tu as besoin d’un
mouchoir, ils sont 13, tout va bien. Personne ne
s’occupait de moi, la fille du stand était apres une
bonne fernme, me tournant le dos, si j’avais voulu
attirer son attention j’y serais pas arrivé, une autre
arrangeait des chaussettes, on se serait senti plutdt
abandonné que surveillé. Je le pris, j’en fis une
boule dans ma main et je poursuivis mon chemin
la téte haute. Un peu plus loin je fourrai ma main
dans ma poche. Le tire-jus était englouti. Au stand
suivant je demandai a la femme ou je pourrais
trouver une courroie pour attacher mes livres, je
les désignais, les deux mains visibles. Dans I’ autre
magasin. Je remerciai poliment et me dirigeai d’un
pas ferme vers la sortie. Passé la porte les
inspecteurs ne peuvent plus vous agrafer, vous

pouvez leur dire que le truc est & vous depuis votre
baptéme, du moins a ce qu’on dit. Je marchais.

. 1. Ou cette scéne a-t-elle lien?
" (A} Dans un magasin
(B) Dans un gymnase
{Cy Alécole
(D) A un aéroport
2. Quelle idée est venue & I'esprit du
narrateur?
(A) De choisir quelque chose & acheter
(B} De se plonger dans le mystére
(C) De se mettre en forme
(D) De voler a ’étalage
Selon I’auteur, pour quelle raison fait-on ce
genre d’activite?
(A) Simplement pour s’amuser
(B) Pour combattre I’ennui
(C) Afin de se prouver a ses camarades
(D) Pour s’exercer

4. Quelle est l’expériénce antérieure du -
natrateur?

(A) 1l a souvent chapardé seul.

(B) 1l a toujours piqué en groupe.

(C) 1 a toujours trouvé ce genre d’activité
ennuyeus.

(D) 1l n’avait pas encore éclairci le .
mystére,

5. Le narrateur voulait choisir un objet

(A) qui était encombrant.,

(B)  dont il avait besoin,

(C) qui était béte.

(D) qui I’intéressait.
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6. Pourquoi le narrateur allait-il renoncer & son
idée? : :
(A) Parce qu'il était seul
(B) Parce qu’il s’en est rendu compte
- (C) Parce qu’il n’était pas bien habile
(D) Parce gu’il ne trouvait rien

7. Dans le deuxiéme paragraphe, a qui
s’adresse le narrateur?

(A) Au lecteur
(B) A un camarade
(C) Alapolice
(D) A lui-méme

8. Pourc‘iuo‘i le narrateur a-t-il choisi un
mouchoir? : ‘
(A) Parce quiln’en avait jamais eu un
(B) Parce qu’il pourrait §’en servir
(C) TParce que la fille du stand était

occupée :

(D) Parce qu’il se sentait abandonné

LECTURE NUMERO 16

g. Cominent le narrateur caractérise-t-il
Pattention prétée par les véndeuses?
(A) Elles le surveillent.
B) Elles se tournent vers lui.
(C) Elles I'abandonnent.
(D) Leur attention est entiérement sur lui.

10. Qu’est-ce qui caractérise ce passage?
(A) Le dialogue
(B) Les sentiments du narrateur
(C) La peur dont souffre le narrateur
(D) Le besoin d’un jeune homme pauvre

De tous les romanciers de son €poque, Simenon est
sirement celui qui a écrit 1"ceuvre laplus -
abondante. En moins de quaranie années, il a écrit
et publié quelque cent vingt volumes, soit a peu
prés la cadence dun roman par quatre mois.

Y’ admire, chez un écrivain, cette grande et réguliére
fécondité qui n’2 jamais nui 2 la qualité de I’ceuvre
ot toutefois, elle n’est pas ce qui m’étonne le plus
dans le cas de Simenon. Apres tout, il y aeudes
précédents, entre autres celui de Balzac qui écrivit
sa Comédie humaine en vingt ans. Non, ce qui
m’étonne le plus, ¢’est que les romans de Simenon
soient au moins aussi lus dans les autres langues
qu’ils le'sont en frangais: il existe méme des pays
ofl ils touchent un public beaucoup plus étendu que
dans le notre. Et pas plus les Américains que les
Japonais, les Russes ou les Abyssins ne se sentent
dépaysés dans ce monde romanesque ot les étres et
{es lieux sont pourtant, semble-t-il, trés caractérisés,
trés patticuliers. Les acteurs d’un fait divers qui se
déroule dans un quartier de Paris ou dans une rue
d’ Anvers ou de La Rochelle ont des physionomies
originales et des habitudes de 1a vie, des réactions
et un tour d’esprit bien 4 eux, qui devraient en faire
des individus retranchés, difficilement perméables
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pour des Mexicains ou des Océaniens. C’est
justement le miracle que les frontiéres et les
distances soient abolies entre les personnages et
fes lecteurs, a quelque nationalité qu’ appartiennent
les uns et les autres. Ni son métier, ni son milieu
social, ni les meeurs, i les lois de son pays ne ‘
sauraicnt faire &ctan & I’&tre humain qui surgit
d’entre les pages du roman. Lauteur se garde
d’ailleurs d’expliquer ses personnages et de
démonter devant son lecteur les rouages d'un
mécanisme psychologique. 1l se contente de
donner des renseignements, des indications, des

- repéres, et non sans &conomie. A vrai dire, il

semble que ce soit le lecteur qui crée les
personnages de Simenon et qui les différencie.

11y a 13, de le part de Pauteur, une remarquable
discrétion. Maitre absolu de sa création romanesque
et de ses créatures, il s’applique 4 ne pas abuser de-
sa toute-puissance, sachant bien que de tels exces
n’ont d’autre résultat que celui de desservir Ia
vérité, Bn les éveillant 4 la vie romanesque, il dote

‘§¢S personnages non pas d’une musique intérieure,

mais d’un clavier faisant de chacun d’eux une sotte
de harpe éolienne qui s’ émeut lentement selon le

~ vent, les marées et les détours de I’enquéte. A Ta
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lecture de ses livres, il m’arrive d’&tre pris de
I’harrible soupgon qu’intérieurement, nous nous
ressemblons tous de trés pres et que ce sont
d’infimes ¢t microscopiques et insignifiantes
particularités qui créent la diversité des caractéres.
En tout cas, nombre de ses héros, pour ne pas dire la
plupart, nous apparaissent comume des individualités
floues, incertaines, qui donnent A penser,
lorsqu’elles se précisent dans un sens, qu’elles
auraient pu aussi bien se préciser dans le sens
contraire et qu’il s’en est fallu de fort peu de choses
et peut-&tre méme d’un simple hasard. Le fameux
commissaire Maigret est le plus illustre représentant
de cet univers simenonien et probablement le plus

typique.

1. Qu’admire ’auteur?

(A) Que Simenon ait pu écrire tant de
romans sans compromettre la qualité
de son ceuvre

(B) Que Simenon ait fait paraitre trois

. ‘tomans par an pendant quarante ans

(C) Que Simenon soit en compagnie

d’illustres précédents
Que Simenon soit le meilleur
romancier de son époque

)

2. Qu’est-ce qui étonne Iauteur le plus?
(A)’ Que Simenon ait écrit plus de cent -
vingt volumes

(B) Que Simenon garde fa qualité de son
euvre

(C) Que Simenon ait des lecteurs mondiaux
(D) Que Simenon soit comparé a Balzac

3. Selon le critique, comment sont les
personnages de Simenon?

(A) Ils sont dépaysés dans un monde
romanesque.

(B) Ils ont des habitudes particuliéres.
(C) 1ls sont universels. !
(D) Ce sont des individus retranchés.
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4. Selon le critique, comment Simenon
dépeint-il ses personnages?
(A) 1l les explique complétement.
(B) Il laisse ce soin au lecteur.
(C) Ce sont des physionomies originales.

(D)

5. Pourquoi le critique dit-il que Simenon
connait «une remarquable discrétion»?
(A)

11 1es fait surgir des pages.

Parce qu’il sait différencier ses
personnages

{B) Parce qu’il permet au lecteur de créer
les personnages )

(C) Parce qu’il est maitre absolu de sa
création

Parce qu’il explique ses personnages
avec simplicité et clarté

)

6. Quelle est la conclusion du critigue?

(A)

Que la musique est 3 la base de toute
création romanesque

(B) Que les &tres humains se ressemblent
beaucoup

(C) Que nos caractéres sont trés divers
(D) * Que Simenon dit la vérité

7. Selon le critique, d’ot viennent la diversité
de nos caractéres?

(A) Des petites particularités

(B) De la création romanesque de
Simenon

{(C) D’une musique intérieure

(D) D’un horrible soupgon

Toutes les grandes inventions ont généré des
questions et des espoirs, et les autoroutes de
I’information ne font pas exception. Dans son
rapport rendu au Premier ministre en octobre
dernier, Gérard Théry, le «pére» du Minitel,

préconise de raccorder, d’ici a 2015, tous les
foyers et toutes les entreprises de France & I’aide
de fibres optiques. Le pari est ambitieux, mais,
§7il est tenu, ¢’est une véritable révolution que
connaltra notre société. Le gouvernement,
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conscient qu’elle modifiera fondamentalement les
structures économiques, fes modes d’organisation
et de production, de méme que Tacces de
I’individu a la connaissance, ses Joisirs, ses
méthodes de travail et ses relations sociales, a, dés
décembre dernier, lancé un grand débat national.

Un colloque réunissant ministres et experts s’est
tenu & Paris pour réfléchir notamment aux services
d’intérét général qu’ offriront ccs autoroutes de
1’information dans les domaines de la santé, de
"6ducation ou de la culture, ainsi qu’aux
" possibilités de créations d’emplois. Dans son

rapport, Gérard Théry envisage en effet la création
de 300 000 emplois. ' - :

Griice & son expérience du Minitel, 1a France
dispose d’un avantage appréciable pour participer
au défi mondial que représente la mise en place de
ces réseaux. Le prochain gommet du G7 (les sept
pays les plus industrialisés) sera d’ailleurs consacré
A ce sujet.

Des initiatives existent déja en France: congu. par
1e Centre national de la préhistoire et reli¢ a
’Internet, le résean Aquarel permetira au printerps
prochain de visiter directement sur un écran toutes
les grottes et tous les abris ornés de France datant du
paléolithique comme Lascaux ou Font-de-Gaume.

Dans le domaine de la télémédecine, les
hopitaux d’ Aguitaine mettent en place un réseau
d’images Telié entre eux et aux départements
d’urgences et de radiologie du centre hospitalier
universitaire de Bordeaux. Il permettra, par
exemple, d’établir un diagnostic en consultant a
distance le scanner d’un patient. Gréce 3 ce réseau,
les chercheurs pourront également accéder & la
bibliothéque universitaire de Bordeaux et aux
banques de données médicales mondiales.

Autre axe de recherche: la mise en images de
"annuaire électronique. AU informations
habituelles les annonceurs des pages jaunes
joindraient des séquences vidéo présentant leurs
activités ou leurs services. Les sociétés
irmobiliéres pourraient ainsi faire visiter leur
appartement témoin; les voyagistes, lears hotels,
ou les traiteurs; leurs buffets de réception.
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1. Quel est le pari de M.Théry pour "année

20157

(A) De raccorder toutes les-informations
d’autoroutes - . '

(B) De donner des fibres optiques & tout
le monde : .

© De relier toutes les maisons et

compagnies au Minitel

(D) De lier toutes les fonctions du
gouvernement par le Minitel

I2informatique de 2015 transformera d’une
fagon totale

(A) les installations des Minitels.

(B) les structures socio-économiques.
(C) les colloques des ministres.

(D) les individus d’intéréts généraux.
Comment est-ce que la médecine profitera-

t-elle des derniéres inventions

informatiques?

(A) Elle aura acces 4 un grand nombre.
d’informations publiques et privées.

(B) Le centre hospitalier universitaire de
Bordeaux est trés important.

(C) Les médecins pourront faire leurs
analyses sur place.

(D) Les chercheurs auront un accés plus
facile 4 la banque. '

Quel est avantage dont 1a France dispose?

(A) Celuide participation au sommet G7

B) Celuidu Minitel

(C) Celuid'une participation & un deéfi
mondial

(D) Celui d’un réscau déja en place

Selon article, quelles images vont se |

transmettre bientdt sur le systéme? &
(A) Celles des peintures des musées ‘%‘
nationaux : 2

(B) Celles des clients des banques 2
bordelaises . g

(C) Celles des Francais cherchant un 5
emploi . ' E

@

(D) Celles des cavernes préhistoriques
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6. Quels services espére-t-on voir 4 ’écran
prochainement? _
(A) Des menus des mets & emporter
(B). Des cours d’enseignement supérieur
(C) Des vues d’appartements a louer
(D} Des ééhanges financiers

LECTURE NUMERO 18
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Au quinziéme siécle, Paris. était encore divise
en trois villes tout 3 fait distinctes et séparées,
ayant chacune leur physionomie, leur
spécialité, leurs meeurs, leurs coutumes, leurs
(5) priviléges, leur histoire: la Cité, I'Université, la -

Ville. La Cité, qui occupait 1'{le, était la plus
ancienne, la moindre, et la mére des deux antres,
resserrée entre elles, qu’on nous passe la
comparaison, comme une petite vicille entre

(10) deux grandes belles filles. L Université couvrait
1a rive gauche de la Seine, depuis la Tournelle
-jusqu’ a 1a Tour de Nesle, points qui
correspondent dans le Paris d’aujourd’hui 'un a
la Halle aux vins, autre a la Monnaie. Son-

(15) enceinte échancrait assez largement cette
campagne ot Julien avait béti ses thermes. La
montagne de Sainte-Genevigve y était renfermée.
Le point cutminant de cette courbe de murailles

~ était la Porte-Papale, c’est-3-dire & peu pres

(20) Pemplacement actuel du Panthéon. La Ville, qui
était le plus grand des trois morceaux de Paris,
avait la rive droite. Son quai, rompp toutefois ou
interrompu en plusieurs endroits, courait le long
de la Seine, de 1a Tour de Billy a la Tour du Bois,

(25) ¢’est-a-dire de I'endroit ol est aujourd’hui le
Grenier d’abondance a Pendroit ot sont
aujourd’hui les Tuileries. Ces quatre points ol la
Seine coupait 1’enceinte de la capitale, la
Tournelle et 1a Tour de Nesle a gauche, la

(30) Tour de Billy ¢t 1a Tour du Bois 4 droite,

* s’appelaient par excellence les quatre tours de
Paris. La Ville entrait dans les terres plus
profondément encore que I’Université. Le
point culminant de la cl6ture de la Ville était

(35) aux portes Saint-Denis et Saint-Martin dont
I’emplacement n’a pas change.

Comme nous venons de le dire, chacune
de ces trois grandes divisions de Paris était
une ville, mais une ville trop spéciale pour

(40) &tre compléte, une ville qui ne pouvait se
passer des deux autres. Aussi trois aspects -

parfaitement & part. Dans la Cité abondaient
les églises, dans la Ville les palais, dans
PUniversité les colléges. Pour négliger ici les
(45) originalités secondaires du vieux Paris et les
caprices du droit de voirie, nous dirons, d’un
point de vue général, en ne prenant que les
ensembles et les masses dans le chaos des
juridictions communales, que I'ile était a
(50) I’évéque, la rive droite au prévot des
marchands, la rive gauche au recteur. Le
prévét de Paris, officier royal et non
. municipal, sur le tout. La Cité avait Notre-
Dame, 1a Ville le Louvre ¢t I’Hotel de Ville,
(55) I"Université la Sorbonne. La Ville avait les
Halles, la Cité ’H6tel-Dieu, PUniversité le
Pré-aux-Clercs.

1. En général, ol sont agglomérées les trois
villes de Paris?
(A) Autour de trois tours importantes

(B) Sur une ile et sur les deux rives du
fleuve

(C) Prés de I'université
(D) En plusieurs endroits non loin de
Paris
2. Alaligne 15, quel mot pourrait-on
substituer & «échancrait»?
(A) Creusait
(B) Développait
(Cy Marquait
(D) Concentrait
3. Qu’indique le mot «enceinte» aux lignes 135
et 287
(A) La muraille
(B) Le fleuve
(C) La colonisation
(D) La division la plus importante
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4. Pourquoi les trois divisions de Paris
fonctionnaient-¢lles mieux ensemble?
(A} Parce qu’aucune d’elles n’était
suffisante en elle-méme

(B) Parce qu'une d’elles se passait des
deux autres :

(C) Parce que la Ville était trop spéciale
(D) Parce quelles ne se complétaient pas
bien
S Des trois divisions, ob était la plupart du
commerce?
(A) Chez le prévét
(B) AladCit¢
(C) AlaVille
(D) Sur la rive gauche

LECTURE NUMERO 19

6. D’aprés ce passage, on peut conciure qu’un
«recteur» (ligne 51} est
(A) Une figure religicuse
(B) Un commergant
(C) Un officier de 1'université
(D) * Un avocat ou un juge

7. A qui le prévot de Paris était-il responsable?
(A) A lévéque de Paris
(B) Au juge municipal de Paris
(C) Au maire de Paris
(D) Auroi de France

I’avion de Simon devait arriver vers vingt heures,

mais & dix-sept heures, tout le monde éfaijt prét,

" méme ma mére qui était souvent longue a shabiller.
Je pe tenais pas en place. Je demandais dix fois
I’heure & mon pére qui faisait les cent pas sur la
véranda, les bras croisés dans le dos. Tl avait 1’air
faussement calme. Que se passait-il dans sa téte? Il
avait travaillé dur pour payer les études de son fils en
France et se réjouissait sirement des résultats.

Lorsque mon pére annonga qu’il était temps de
partir, je fus la premicre & m’installer dans la voiture.

A Taéroport, nous retrouvames 10s cousins,
oncles, tantes, et méme les amis de la famille. Nous
montimes au premier étage pour voir I"avion afterrir.
Etant la plus petite du groupe, javais du mal a
apercevoir la piste d’atterrissage. L aéroport était
bondé, j°allais d'un coté et de Pautre, tentant
vainement de me faufiler prés du balcon. J >entendis
quelqu’un annoncer que la porte de I’avion venait de
s’ ouvrir et que les passagers descendaient. Je ne
savais plus ol donner de la téte. Je bousculai les
gens de plus belle pour apercevoir les arrivants. Une
voix cria: «Le voilal» Je m’élangai vers les escaliers
3 une vitesse qui aurait surpris mon professeur de
gymnastique; je descendis Jes marches quatre a
quatre et me retrouvais dans Ja salle d’aftente sans
trop savoir comment j’y étais arrivee. Je sautillais sur
place, les yeux brillant d’excitation:

Il apparut soudain, vétu d’une vestc de daim, avec
ce méme sourire charmeur et ’ceil vif. Je sauiai 4
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son cou en criant son nom. 11 m’embrassa sans dire
un mot; puis mes parents, mon frére, mes seeurs et
tout le reste de ma famille! 11 se rappelait tout le
monde et appelait chacun par son nom.

— Mais comment se fait-il qu’il ne m’ait pas
encore appelée par mon nom? me demandai-je.
Ca v est, mon frére m’a oubliée!

C’est alors que je ’entendis demander:

— Mais ou est la petite?

— Mais, tu I’as saluée la premiére!

— Mon Dieu, joli bébé, tu as grandi, tu es une

yraie fernme! Je ne t’avais pas reconnue! Tourne-toi .

que je te regarde. Comme tu es belle!

1. Quel est le ton de ce passage?
(A) D’un bumour touchant
(B). D’inguiétude montante
(C) Représentatif de I’impatience
crolssante
(D) Lent et morne

2. Quelle indication nous révéle que le

frére est absent depuis longtemps?

(A) Toute la famille va le chercher a
’aéroport.

(B) On a beaucoup payé ses études en
France.

(C) La famille se montre impatiente.

(D) 1 est vétu de fagon europsenne.
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3. D’ou artive le frére de la narratrice?
(A) De France ou il est allé a I’école
(B) D’un voyage autour du monde
(C) D’un voyage d’affaires
(D) De sa lune de miel

4. Quel probléme la narratrice rencontre-t-elle
a 1'aéroport? _
(A) Iy atrop de monde a la porte et elle
ne peut pas avancer.

(B) Flle ne sait pas par quelle porte
arrivera [’avion.

(C) Elle est trop petite pour bien voir
Patterrissage de I’avion.

(D) Elle s’est trompée d’étage.

LECTURE NUMERO 20

5. Pourquoi le frére n’a-i-il pas appelé sa seeur
par son nom?

(A) 1l ne s’en est pas souveni.
(B) 1l ne I’a pas reconnue.

(C) 1 voulait faire semblant de 1’avoir
oubliée.

(D) 1l ne P’avais jamais vue.

Enfin arrivérent les jours d’agonie, pendant
lesquels la forte charpente du bonrhomme fut
aux prises avec la destruction. Il voulut rester
assis au coin de son few, devant la porte de
(5) son cabinet. 1] attirait a fui et roulait toutes les
couvertures que I’on mettait sur lui, et disait:
- Setre, Serre ¢a, pour qu’on ne me vole pas.
Quand il pouvait ouvrir les yeux, ot toute sa vie
§’était réfugiée, il les tournait aussitot vers la
(10) porte du cabinet ot gisaient ses trésors en disant
d sa fille: —Y sont-ils? y sont-ils? d*un son de
voix qui dénotait une sorte de peur panique.
— O, mon pére.
— Veille & or, mets de 1’or devant moi.

- Bugénie lui étendait des louis sur une table,
et il demeurait des heures entiéres les yeux
attachés sur les louis, comme un enfant qui, au
moment ol il commence a voir, contemple
stupidement le m&me objet: et, comme 4 un
(20) enfant, il lui échappait un sourire pénible.

— Ca me réchauffe! disait-il quelquefois
en laissant paraitre sur sa figure une
~ expression de béatitude.
* Lorsque le curé de la paroisse vint .
(25) I’administrer, ses yeux, morts en apparence
" depuis quelques heures, se ranimeérent a la vue
de la croix, des chandeliers, du bénitier d’argent
qu’il regarda fixement, ¢t sa loupe remua pour
la derniére fois. Lorsque le prétre lui approcha
(30) des Iévres le crucifix en vermeil pour lui faire
~ baiser le Christ, il fit un épouvantable geste

(15)

pour le saisir et ce dernier effort lui cofita la vie,

il appela Eugénie, qu’il ne voyait pas

quoiqu’elle fiit agenouillée devant i et qu’elle
(35) baignéat de seslarmes une main déja froide.

— Mon pére, bénissez-moi?... demanda-t-
elle. ‘
— Aie bien soin de tout. Tu me rendras

compte de ¢a la-bas, dit-il,

1. Dlexpression «la forte charpente du
bonhomme» (ligne 2) indique au lecteur -
que cet homme ’

(A) avait été fort et robuste.
(B) avait travaillé avec du bois.

(C) avait les yeux fixés sur le plafond de
la chambre.

(D) avait bati cette maison.

2.  Le vieil homme a peur
{A)  de mourir.
(B) d’un vol.
(C) de laisser sa fille.
(D))  de se refroidir sans couverture.

3. Lorsque le pére dit «Veille 3 ’or» (ligne
14),1l
(A) exprime sa peur des voleurs. 7
(B) fait part de son regret d’étre agé. .
{(C) donne un ordre 4 sa fille.
(D) - fait preuve d’une concentration totale.
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4. Le moribond contemple les louis étendus
sur la table avec

(A) une méditation religieuse.
(B) des yeux d’enfant.

(C) mépris et ressentiment.

(D) une expression de panique. .

5. Quand le pére dit: «Ca me réchauffe» (ligne '

21), il parle

(A) du feu dans la cheminée.
(B) du dévouement de sa fille.
(C} de ses couvertures.

(D) de la présence de sa fortune.

6. Le mourant se ranime 2 la vue des articles
religieux
(A) car il contemplait Dicu.
(B) acause de leur valeur.

(C) parce qu’il avait attendu I"arrivée du
curé.

(D) parce qu’il voulait les derniers
sacrements de I’Eglise. '

LECTURE NUMERO 21

7. Leffort qui lui cofite 1a vie est celui
(A)  de saisir le crucifix.
(B) de sauver son or.
(C) d’appeler sa fille.
(D) de s’agenouiller devant le curé.

8. Avec ses derniéres paroles, le pére
(A) fait ses adieux & sa fille.
(B) exprime sa confiance en sa fille.

(C) charge sa fille d’une lourde
, responsabilité.

(D) prouve sa foi dans la religion.

9. D’aprés ce passage, le mourant est un .
homme

(A) pieux et religienx.
(B) dévoué a sa fille.
(C) pénitent et généreux.

(D) avare.

Je ne pense pas que ma mére ait été une petite fille
heureuse. Je ne ’ai entendue évoquer gu’un seul
souvenir plaisant: le jardin de sa grand-mére, dans
un village de Lorraine; les mirabelles et les reines-
claudes qu’on mangeait sur 1’arbre toutes chaudes.

De son enfance 2 Verdun, elle ne m’a rien raconte. .

Une photographie la représente, a huit ans,

déguisée en marguerite; «Tu avais un joli costume.

— Oui, m’a-t-elle répondu, mais mes bas verts ont
déteint, la couleur s’est incrustée dans ma peau: il
a fallu trois jours pour m’en débarrasser.» Sa voix
était boudeuse: elle se remémorait tout un passé
d’amertume. Plus d’une fois elle s’est plainte 4
moi de la sécheresse de sa mere. Bonne-marman, a
cinquante ans, était une fernme distante et méme .
hautaine, qui riait peu, cancanait beaucoup, et ne
témoignait & maman qu’une affection trés
conventionnelle; fanatiquement dévouée & son

mari, ses enfants n’avaient tenu dans sa vie qu’une -
a

place secondaire. De bon-papa, maman m’a dit

souvent avec ressentiment: «li ne jurait que par ta
tante Lili.» Plus jeune qu’elle de cing ans, blonde
et rose, Lili suscita chez son ainée une ardente et
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. ineffagable jalousie. Jusqu’aux approches de mon

adolescence, maman m’a attribué les plus hautes
qualités intellectuelles et morales: ¢lle s’identifiait
a moi; elle humiliait et ravalait ma sceur: ¢’était la
cadette, Tose et blonde, et sans s’en rendre compte
maman prenait sur elle sa revanche.

1. Maman é&tait contente
(A) lorsqu’elle était chez sa grand-mere.
(B) lorsqu’elle habitait Verdun.
(Cy déguisée en marguerite.
(D) quand elle était tout pres de sa mere.

2. Un des résultats de I’épisode du costume de
marguerite était
“(A) que les bas étaient verts.

(B) que la teinture des bas a coloré ses
jambes. .

(C) qu’elle pouvait s’évader de sa mére
amere.

(D) qu’elle P’a porté pendant trois jours.
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Lorsqu’elle parlait de ses parents, maman
prenait un fon

(A) sec.

(B) distant,
(C) bienveillant.
(D) boudeur.

Dauteur caractérise bonne-maman comme
une femme plutdt

(A) seéche et distante:
(B) tendre et heureuse.

(C) amusante et bavarde.

(D) ~ amére et hautaine.

D’aprés le passage, les souvenirs d’enfance
de maman restent

(A) secs.

(B) amers.
(C) plaisants.
(D) heureux:

Lili était

(A) la tante de maman.

(B) la mére de maman.

(C) la sceur ainée de maman.
(D) la sceur cadette de maman.

Marnan en voulait & son pére car il
(A) préférait sa fille cadette.

(B) donnait 4 ses enfants une place
secondaire. ‘

(C) portait une ineffagable jalousic envers
sa femme.

(D) jurait beaucoup en présence de la
famille.

Maman s’identifiait a la narratrice

(A) parce que la narratrice était plus
intellectuelle..

(B) parce que la sceur était plus jeune.

(C) pour ciéer une certaine jalousie entre.
les sceurs. '

(D) pour prendre inconsciemment sa
" revanche.

9.

10.

1.

12,

La narratrice raconte ce passage dun fon
(A) compatissant.

(B) amer
(C) distant.
(D) boudeur.

Maman n’a jamais parlé de son enfance
auprés de ses parents

(A) car elle avait bloqué ces souvenirs.
(B) car elle en avait honte.

(C) parce qu’elle était distante envers la
narratrice.

(D) parce qu’elle ne voulait pas ranimer
ces sentiments.

Bonne-maman se montrait distante et
conventionnelle parce qu’elle

(A) connaissait bien la place d’une
femme.

(B) n’avait pas voulu d’enfant.

(C) s’était consacrée totalement & son
mari.

(D) se prétait facilement au bavardage.

Une des conséquences de la jalousie de la

mére

(A) est que la mméme situation s’est
reproduite dans sa propre famille.

(B) est que ce sentiment est maintenant
inexistant, sauf quand on lui en parle.

(C) est son ressentiment envers sa mere.
(D) est une amertume envers ses enfants.
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LECTURE NUMERO 22

[’autre événement fut un repas au restaurant. Nous
avions fait des courses tout le jour. Papa dit:

«Rien n’est prét & la maison. Nous irons manger
au restaurant.

— Raymond, dit maman, ¢’est une folie»

Et papa:

«On verra bien!» ‘

Le restaurant était presque désert et la salle,
peinte en vert d’cau, traversée par un énorme tuyau
de poéle.

Maman disait:

«Ca me surprend toujours de manger des
aliments que je n’ai pas prépares moi-méme.»

Nous trouvions tout délicieux et, surtout, de
gofit étrange. .

«C’est un restaurant trés chic, murmura Joseph
en se rengorgeant.

-— Mais non, fit papa, lointain. C’est un
restaurant de quatre sous.» ,

Notre grande joie tomba. Maman murmurait:

«I1 ne fallait pas le leur dire. Ils ne s’en seraient
pas apergus.»

1. La mére ne veut pas aller au restaurant
parce qu’elle
(A) trouve cette idée folle.
(B) vient de préparer le diner.
(C) a déja tout acheté pour le diner.
(D) croit que le pére a perdu la téte.

2. D’aprés la description du restaurant, on dirait
(A) que ¢’est un restaurant élogant.
(B) que la salle doit &tre en réparation.
(C) que papa I’a choisi 4 cause du decor.
(D) que c’est un restaurant tres simple.

LECTURE NUMERO 23

3. D’aprés le passage, un restaurant de quatre
sous doit &tre

(A) au golt de chacun.
(B) modeste et bon marché.
(C) cher et élégant.
(D) dans un quartier résidentiel.
4. Quand il s’agit de restaurants, on peut dire
que Joseph
(A) s’y connait bien.
(B) n’apas beaucoup d’expérience.
“(C) préfere la cuisine de maman.
(D) préfere les gofits étranges.
5. Maman aurait préféré que papa n’ait pas
annoncé que ¢’était un restaorant de quatre
sous parce qu’elle ne voulait pas

(A) que les autres clients s’en apergoivent.
(B) que les enfants le sachent.

(C) insulter la direction.

(D) s’inquiéter de son budget domestique.

6. Dans ce passage, il 8’agit d’une famille
(A) hautaine et moqueuse.
(B) modeste et sincere.
(C) gourmande et prétenticuse.
(D) riche et perspicace.

7. D"aprés cet épisode, on poutrait dire que
papa est un homme qui cherche
(A) 4 impressionner la socicté.
(B) A rendre sa famille heureuse.
(C) 4 vivre au-dessous de ses moyens.
(D) A vivre au-dela de ses moyens.

Le terme étant venu, M. Bergeret quittait avec sa
sceur et sa fille la vieille maison ruinée de la rue de
Seine pour s’aménager dans un moderne
appartement de la rue de Vaugirard. Ainsi en
avaient décidé Zoé et les destins. Durant les
longues heures du déménagement, Riquet errait
tristement dans 1’appartement dévasté. Ses plus
chéres habitudes étaient contrariées. Des hommes
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inconnus, mal v&tus, injurieux et farouches
troublaient son repos et venaient jusque dans Ia
cuisine fouler aux pieds son assiette a patée et son
bol d’eau fraiche. Les chaises lui étaient enlevées &

“mesure qu’il 8’y couchait et les tapis tirés

brusquement de dessous son pauvre derriére, qui,
dans sa propre maison, ne savait plus ou se mettre.
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Disons 4 son honneur qu’il avait d’abord tenté
de résister. Lors de I’enlévement de la fontaine, il
avait aboyé furieusement & I’ennemi. Mais a son
appel personne n’était vei. If ne se sentait point
encouragé, et méme, & n’en point douter, il était
combattu. Mlle Zoé lui avait dit sechement: «Tais-
toi donc!» Et Mlle Pauline avait ajouté: «Riquet, tu
es ridicule!»

Renongant désormais a donner des |
avertissements inutiles et & lutter seul pour le bien
commun, il déplorait en silence les ruines de la
maison et cherchait vainement de chambre en
chambre un peu de tranquillité. Quand les
déménageurs pénétraient dans la pi¢ce ot il s’était
réfugié, il se cachait par prudence sous une table ou
sous une commode qui demeuraient encore. Mais
cette précaution Tui était plus nuisible qu’utile, car
bientdt le meuble s’ébranlait sur lui, se soulevait,
retombait en grondant ¢t menagait de 1’écraser. 11
fuyait hagard et le poil rebroussé, et gagnait un
autre abri, qui n’était pas plus sir que le premier.

I. D’aprés le passage, on peut conclure que
Riquet est

(A) unamide M. Bergeret.
(B) un des déménageurs.
(C) un homme inconnu.
(D) un animal.

2. Qu’est-ce qui a contrarié les habitudes de
Riguet? :
(A) L& destin
(B} Le déménagement
(C) La dévastation
(D) Le repos

3. On est en train de démeénager
(A) parce que Zoé a pris cette décision.
(B) parce que quelque chose avait troublé
le repos de Riquet.

(C) parce qu’on a dévasté la vieille
maison.

(D) parce que Riquet errait tristement,

10.

Les hommes inconnus troublaient le repos
de Riguet

“(A) en enlevant les chaises ot il se couchait.

(B) en ne sachant pas ol le mettre.
(C) en entrant dans la cuisine.
(D) en marchant dans son assiette.

Dans ce passage, «’ennemi» de Riquet doit
étre

(A} M. Bergeret.

(B) Zoé.

(C) Pauline.

(D) les déménageurs.

A la suite de son appel énergique,
(A) Riquet se sentait encouragé.
(B) on a enlevé la fontaine.

(C) personne n’est venu.

(D) Mlle Zoé a calmé Riquet.

Les femmes parlent & Riquet pour
(A) TDencourager.

(B) le rassurer.

(C) mettre fin a I’aboiement.
(D) montrer qu’il est ridicule.

Enfin, Riquet a décidé

(A) de ne plus aboyer.

(B) d’enlever des meubles.
(C) de déplorer le silence.
(D) d’avertir les autres.

Riquet cherchait la paix

(A) sous les meubles qui restaient.
(B) dans une chambre.

(C) auprés des déménageurs.

(D) 4 cbté de la fontaine.

Riguet trouvait dangereux de se metire sous
les meubles, car

(A) les déménageurs enlevaient les tapis.
(B) les meubles n’offraient pas un abri sir.
(C) il luttait seul pour le bien commun.
(D) ils "écrasaient.
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LECTURE NUMERO 24

Toutes les vingt-cing bornes Patrick demandait
qu’on lui laissc le volant, rien qu’un peu, et le pere
répondait fermement que non. '

«Je ferais au moins aussi bien que toi, dit
Patrick, humilié une fois de plus car le pére venait
de se faire agonir par un quinze tonnes.

—_ JPavais la priorité!» proclama le vieux, en
accélérant victorieusement au virage qu'il prit 4 Ja
corde 4 gauche, Dieu merci 1l ne venait personne
en face.

«Un:si gros que ga a toujours la priorite, fit
remarquer Patrick. D’ailleurs il venait de droite, et
on était dans une agglomération. .

_ De droite, de droite! je vais te la faire voir la”
droiten, dit-it en la achant du volant pour I’envoyer
dans Ia figure du rebelle; la mére serra sa Chantal
sur son ceeur en voyant arriver le platane, le pére
rattrapa le volant & deux mains, de justesse, le fils
n’cut pas la beigne; it profita aussitdt de la situation.

«De droite. La droite, ¢’est 13, dit-il, en la
montrant. De fait, ¢’est bien Patrick qui avait raison.

_— Je sais ce que j’ai a faire», déclara le pére,
qui puisait dans la tenue d’un volant une autorité
nouvelle. Pendant un moment on tapa le cent dix
en silence.

1. Patrick veut conduire
(A) parce qu’il serait aussi bon que son
pere.
(B) parce qu'ilala priorité. _
(C) parce que le pére dépasse la vitesse
limite. '

(D) parce qu’il sait mener un quinze tonnes.

2. Patrick se sent humilié

(A) parce qu’il va en vacances avee Ses
parents.

(B) parce que son pére est un mauvais
conducteur,

(C) parce que son pere ne lui permet pas
de conduire.

(D) parce que le camionneur s€ MOQUE
d’eux.

3. (Géné par le camion, le pére

(A) a accéléré pour changer de voie.

(B) a failli louper un virage. '

(C) a prié Dieu.

(D) a presque &crasé un piéton en face.
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10.

Quand il sagit de la priorité de la route,
Patrick

" (A)  obéitalalol.

(B) fait preuve de bon sens.

(C) ne s’y pas connait. ‘

(D) adopte une philosophie de sauve qui
peut. .

Du passage, on peut conclure que lPonala

priorité .

(A) lorsqu’on a le droit.

(B) lorsqu’on vient de la droite.

(C) lorsqu’on entre dans une
agglomération.

(D) selon la taille du chauffeur.

Lorsque le pére dit qu’il fera voirrla droite a

Patrick, il s’agit

(A) de la direction de la circulation.

(B) de sa main droite.

(C) de son droit de garder le volant.

(D) du siége a droite.

Le pére lache le volant
(A) pour frapper Patrick.
(B) pour indiquer la droite & Patrick.

- (C) pour que Patrick le prenne.

(D) pour envoyer un message au
- camionneur,

Quand il a laché le volant, le pere
(A) apresque heurté un arbre.
(B) a frappé la mere. )

(C) a failli frapper Chantal.
(D) T’a cassé.

Qui indique que Patrick a raison?
(A) Le pere
(B) Lamere
(C) Chantal

(D) Le narrateur

Comment le pére a-t-il prouvé son autorité?
(A) En saisissant le volant

(B) En frappant son fils

(C) Entapant le cent dix

(D) En annongant son intention
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UNIT 3

LECTURE NUMERO 25

r

Il v a des images qu’on enregistre inconsciemment,
avec la minutie d’un appareil photographique, et il
arrive que, plus tard, quand on les retrouve dans sa
mémeire, on se creuse la téte pour savoir ot on les
avues. '

Maigret ne se rendait plus compte, aprés
tant d’années, qu’en arrivant, toujours un peu
essoufflé, au sommet de 1’escalier dur et
poussiéreux de la P, il marquait un léger
temps d’arrét et que, machinalement, son regard

. allait vers la cage vitrée qui servait de salle

d’attente et que certaing appelaient I’aquarium,
d’autres le Purgatoire. Peut-&ire en faisaient-ils
tous autant et était-ce devenu une sorte de tic
professionnel? _ '

Méme quand, comme ce matin-13, un soleil clair
et 1éger, qui avait 1a gaieté du muguet, brillait sur
Paris et faisait briller les pots roses des cheminées
sur les toits, une lampe restait allumée toute la -
journée dans le Purgatoire, qui n’avait pas de fenétre
et ne recevait le jour que de "immense corridor.

Certaines fois dans les fauteuils et sur les
chaises recouvertes de velours vert, on apercevait
des personnages plus ou moins patibulaires, de
vieux clients qu’un inspecteur avait ramassés
pendant la nuit et qui attendaient d’&tre
questionnés, ou encore des indicateurs, des
témoins convoqués la veille et qui levaient la téte
d’un air morne chaque fois que quelqu’un passait.

Pour quelque rajson mystérieuse, ¢’était1a = -

qu’étaient pendus les deux cadres noirs  filet doré’

contenant les photographies des policiers tués en
service commande. '

D’autres personnes défilaient dans le Purgatoire,
des hommes, des fernmes, appartenant & ce qu’on
appelle le monde, et ceux-1a restaient d’abord
debout comme si on allait les appeler d’une minute
2 'autre, comme §’ils n’étaient ici que pour une
visite sans importance. Aprés un temps plus ou’
moins long, on les voyait s’approcher d une chaise
sur laquelle ils finissaient par s asseoir et il n’était
pas rare de les y retrouver trois heures plus tard
{assés sur eux-mémes, le regard morne, ayant
perdu tout sens de leur prépondérance sociale.

De quoi Maigrét ne se rendait-il plus

compte?

(A) De son léger arrét devant la salle
d’attente

(B) Du manque de poussiére au sommet .
de I’escalier

(C) De Paquarium qui servait de salle
d’attente

(D) De son arrivée a 1a P.J. aprés tant
d’années
Le sobn‘qﬁet «aquariumy» semble approprié

(A) a cause de I'apparance des
personnages enfermés.

(B) & cause de I’éclairage.
(C) & cause du vitrage.
(D) parce qu’on y fait les cent pas.

Lauteur suggére

(A) que Maigret monte 1’escalier plus
doucement. ‘

(B) que d’autres regardent la salle
d’attente machinalement.

(C) que le nom du Purgatoire n’est pas du
tout professionnel.

(D) que U'on s’arréte plus longtemps
devant I’aquarium.

D’aprés le passage, on voit que phusieurs

clients du Purgatoire

{A) sont des habitués. _

(B} sont des vieux et des vieilles.

(C) s’intéressent a activité qui se déroule
hors de la salle. .

{D} s’ennuient d’étre interrogés.

On y affichait des photos des policiers

morts dans.cette salle

(A) pour les honorer devant le grand
public.

(B) parce que c"était un lieu d’honneur.
(C) sans raison évidente.

(D) acause d’une commande du service
policier. )
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6. On peut distinguer les habitués de
’aquarium des autres témoins parce que
ceux-ci
(A) ne donnent pas beaucoup

d’importance 3 leur visite.-
(B) “s’appellent le monde.

(C) ne prennent pas de chaise tout de
suite.

(D) semblent hors de leur élement. -

LECTURE NUMERO 26

On peut conclure que Peffet de la salle
d’attente

(A) sépare les criminels des témoins.

(B) finit par confondre les clients
habituels avec les nouveaux.

(C) permet & la haute sociéte de conserver
sa supériorité. .

(D) fait s’asseoir tout client qui s’y
présente.

Quelques jours avant que Véra revienne avec
le bébé, je suis surprise en voyant que les
objets qui m’appartiennent ne sont plus dans
ma chambre, une assez vaste chambre donnant
(5) sur la rue. La grande et grosse femme qui
s’occupe de tout dans la maison m’apprend
que j’habiterai dorénavant dans la petite
chambre qui donne sur la cour, tout prés de la
. cuisine... «Qui va habiter dans ma chambre?
(10) — Ta petite sceur avec sa bonne... — Quelle
bonne? — Elle va arriver...»

Si quelqu’un avait pensé & m’expliquer
qu’il n’était pas possible de loger un bébé et
une grande personne dans ma nouvelle

(15) chambre, qu’il n’y avait pas moyen de faire
autrement, je crois que je Iaurais compns
Mais enlevée ainsi, brutalement, de ce qui
petit & petit etait devenu pour moi «ma
chambre» et jetée dans ce qui m’apparaissait

(20) comme un sinistre réduit, jusqu’ici inhabité,
ai eu un sentiment qu’il est facile d’imaginer
de passe-droit, de preference injuste. C’est
alors que la brave femme qui achevait mon
déménagement s’est arrétee devant moi, j’étais

{25) assise sur mon lit dans ma nouvelle chambre,
elle m’a regardée d’un air de grande piti¢ et
elle & dit: «Quel malheur quand méme de ne
pas avoir de mere.»

1. Deés le commencement de ce texte, la
narratrice apprend

(A) que le nouveau-né est la canse de son
déplacement.

(B) qu’elle va partager une chambre.

(C) que sa chambre est trop vasie pour
une personne.

(D) qu’on va bientdt louer sa chambre.

72 Unit3

I.e déménagement a été acheve par
(A) la grande et grosse femme.
(B) la narratrice.

(C) Véra. ‘

(D) la nourrice du bébé.

La narratrice se plaint

(A) qu’on la traitée de bébe.

(B) que personne ne lui a expliqué la
sitnation.

(C) que sa sceur cadette aura une bonne.

(D) qu’elle n’a plus de chambre.

Le «sinistre réduit» (ligne 20) fait référence
(A) au déménagement.

(B) alanouvelle chambre.

(C) 4 lachambre préférée.

(D) aunouveau-ne.

La brave femme montre de la piti¢ pour la
narratrice

(A) .parce que Véran’a pas de mere.
(B) parce qu’elle occupait une chambre
- jusqu’a présent inhabitée.
(C) parce qu’elle a di démenager.
(D) parce qu’elle n’aimait pas la nouvelle
chambre.

A travers ce passage, la narratrice se montre
(A) indignée.

(B) indifférente.

(C) acceptante.

(D} soulagge.
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UNIT 3

7. Pour la narratrice, le premier indice du
déménagement est '

(A) Parrivée de Véra et du bébe.
(B) le déplacement de ses effets

personnels,
(C) Tactivité de la grande et grosse
Y femme.
(D) les paroles de la grande et grosse
femme.

8. La narratrice caractérise la femme comme
«braven (ligne 23), parce qu’elle
(A) a indiqlié son courage face a la
famille. '
(B) faisait tout le travail.

(C) Ini a annoncé ces nouvelles
bouleversantes.

(D) la traitait avec gentillesse.

9. Lanarratrice a dii prendre
(A) une chambre plus vaste.
(B) la chambre de la «brave femmey.
(C) .une chambre sur la cour.
(D) une minuscule chambre sous les toits.

LECTURE NUMERO 27

10. Chez la narratrice, le déménagement a
produit un sentiment

(A} d’importance exagérée.
(B) de volonté libre.

(C} de soulagement.

(I}  d’injustice. .

11. Le «passe-droit» (ligne 22) fait référence
(A) aux priviléges du bébé.
(B} alasitnation de la nouvelle chambre. -
(C) alapréférence de la narratrice pour
«sa chambrey. '
(D) au manque de solitude que lui
accordera la nouvelle chambre.

Entre la Seine et Saint-Germain-des-Prés, dans

le dédale de ces ruelles qui portent les noms
pittoresques de «Chat-qui-Péchey et de «Git-le-
Caeury, de petits groupes EEL (Forces Frangaises

de I'Intérieur) tendirent, au début de cet aprés-midi

dominical, une embuscade 4 une importante

~ patrouille allemande. Sous I'ceil goguenard des

habitants de ce quartier millénaire, les orgueilleux
soldats de la Wehrmacht, arrosés de bouteilles
incendiaires, se mirent 4 flamber comme des
torches.

La ville ¢lle-méme s’installa dans la guerre.
Dans leurs imprimeries secrétes on ils avaient
composé les journaux clandestins de la Résistance,
des hommes imprimaient des milliers de tracts sur
lesquels les Parisiens trouvérent d’étranges recettes

. pour fabriquer une bouteille incendiaire ou
" construire une barricade. Avec leurs précieux

bocaux de chlorate de potasse, les pharmacies

devenaient de véritables arsenaux. Dans des
appartements ou des magasins, des étudiants
en médecine et de jeunes secouristes de la

~Croix-Rouge installérent des cliniques

clandestines. Des centaines de brancardiers '
volontaires, pour la plupart des trés jeunes

gens, rejoignaient les postes de secours dispersés
dans toute la ville, Aux Halles, les FEL
réquisitionnérent les stocks et distribuérent les
vivres aux restaurants communautaires. Chaque
Parisien, a ’heure de la famine, était inscrit dans
un de ces restaurants communautaires dont le
menu ne comprenait quun plat unique, un bol de
«soupe populairey. &

Mais nulle part, dans I’immense cité
bouillonnante de passions et d’espoir, la bataille ne
fiit organisée avec autant d’enthousiasme que sous
le péristyle du vaste batiment qui abritait la plus
célébre salle du théitre national, la Comédie-
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Francaise. Les-acteurs de la maison de Moliére
taient descendus dans la rue pout y jouer le plus
beau role de leur carriére, celui d’infirmiére ou de
guérillero dans cette pidce historique qui
s’appellerait bientdt La Libération de Paris. Marie
Bell, Lise Delamare, Mony Dalmés, les héroines
de Racine, avaient exhumé des placards de la
garde-robe du théitre, des costumes avec lesquels
elle s’étatent déguisées en infirmiéres. Parmi les
brancardiers volontaires du poste de secours
qu’elles avaient improvisé, se trouvait un petit
homme qui portait des luncttes cerclées de fer. Il
avait demandé 3 prendre la garde de nuit. Car les
nuits, pensait-il, seraient plus calmes et il pourrait
écrire. 11 s’appelait Jean-Paul Sartre et il écrivait
Les Chemins de la liberté.

1.

74

Les EF1L attaquérent les Allemands
(A) avec des torches.

(B) avec des bouteilles incendiaires.
(C) dans les yeux.

(D) dans des patrouilles.

En regardant les Allemands, les habitants du
quartier :
(A) leur donnaient des noms pittoresques.

(B) croyaient voir une importante
patrouille.

(C) se mirent & flamber.
(D) se moquaient d’eux.

Les imprimeries clandestines publiaient

(A) des instructions pour batir des
barricades.

(B) des recettes pour la «soupe
populaire».

(C) les adresses des pharmacies
clandestines.”’

(D) les endroits des cliniques de la Croix-
- Rouge. :

A cette époque, |assistance médicale se

trouvait ‘

(A) dans des pharmacies et des
imprimeries.

(B) dans des appartements et des
magasins.

(C) dans des arsenaux clandestins.

(D) dans des restaurants communautaires.

Unit 3

10.

Pendant la famine & Paris,

(A) on distribua des aliments aux
restaurants qui étaient ouverts aux
Parisiens inscrits. :

(B) les habitants de la ville distribuérent
les stocks aux EE.L _

(C) on prenait-d’habitude le menu du jour
aux restaurants, parce que d’autres
aliments manquaient.

(D) onfaisait les courses aux Halles.

" Selon le passage, les résistants les plus

enthousiastes étaient

(A) les journalistes.

(B) les pharmaciens.

(C) les acteurs.

(D) les brancardiers.

A I’epoque de ce passage, la Comédie-
Frangaise jouait

(A) les pidces de Molidre et de Racine.
(B) * La Libération de Paris.

(C) Les Chemins de la liberté.

(D) le théatre de Jean-Paul Sartre.

Les actrices se sont déguisées

.(A) en garde-robes.

(B) en infirmiéres.

(C) alimproviste.

(D) en brancardiers.

Jean-Paul Sartre voulait étre brancardier

pendant la nuit parce qu’il

(A) voulait continuer a écrire.

(B) rendrait un plus grand service pendant
ces heures.

(C) ne voyait pas bien pendant la journge. -

(D) lisait Les Chemins de la liberté.

D’apres le passage, nous savons qu’a Paris

les Allemands

(A) avaient mis des obstacles & la

- livraison des produits alimentaires.

(B) avaient interdit toute représentation
théatrale.

(C) n’avaient pas permis & Jean-Paul
Sartre d’écrire.

(D) avaient contrdlé la livraison des
médicaments aux pharmacies.
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UNIT 3

LECTURE NUMERO 28

A sept heures, Mme Raquin allumait le feu,
mettait la lampe au milieu de la table, posait un
jeu de dominos  coté, essuyait le service a the
qui se trouvait sur le buffet. A huit heures

(50} lorsqu’on tirait des ficelles. Lair épais de la salle
4 manger 1*étouffait; le silence frissonnant, les -
Iueurs jaundtres de la lampe Ja pénétraient d'un
vague effroi, d’une angoisse inexprimable.

@ Scott Foresman / Addison Wesley

(5) précises, le vieux Michaud et Grivet se
rencontraient devant la boutique, venant 'un
de la rue de Seing, I"auire de la rue Mazarine.
Ils entraient, et toute 1a famille montait au '
premier étage. On s’asseyait autour de la table,

(10) on attendait Olivier Michaud et sa femme, qui
arrivaient toujours en retard. Quand la réunion
se trouvait au complet, Mme Raquin versait le
thé, Camille vidait 1a boite de dominos sur la
toile cirée, chacun s’enfongait dans son jeu. On

(15) n’entendait plus que le cliquetis des dominos.
Aprés chaque partie, les joueurs se quercllaient
pendant deux on trois minutes, puis le silence
retombait, mome, coupé de bruits secs.

Thérése jouait avec une indifférence qui

(20) irritait Camille. Elle prenait sur elle Frangois, le
gros chat tigré que Mme Raquin avait apporté
de Vernon, elle le caressait d’une main, tandis
qu’elle posait les dominos de 'autre. Les
soirées du jeudi étaient un supplice pour elle;

(25) souvent elle s¢ plaignait d’un malaise, d’une
forte migraine, afin de ne pas jouer, de rester 1a
oisive, 4 moitié endormie. Un coude sur la table,
1a joue appuyée sur la paume de la main, elle
regardait les invités de sa tante et de son mari,

(30) elle les voyait & travers une sorte de brouillard
jaune et fumeux qui sortait de Ia lampe. Toutes
ces tétes-1a I’exaspéraient. Elle allait de 'une 4
autre avec des dégofits profonds, des irritations
sourdes. Le vieux Michaud étalait une face

(35) blafarde, tachée de plaques rouges, une de ces
faces mortes de vieillard tombé en enfance;

Grivet avait le masque étroit, les yeux ronds, les

 1&vres minces d’un crétin; Olivier, dont Jes os
pergaient les joues, portait gravement sur un
(40) corps ridicule une téte roide et insignifiante;
quant A Suzanne, la femme d’Olivier, elle était
tout pale, les yeux vagues, les 1évres blanches, le
visage mou. Et Thérése ne trouvait pas un
homme, pas un &tre vivant parmi ces créatures

(45) grotesques et sinistres avec lesquelles elle était

enfermée; parfois des hallucinations la
prenaient, elle se croyait enfouie au fond d’un’
caveau, en compagnie de cadavres mécaniques,
remuant la téte, agitant les jambes et les bras,

Lauteur décrit la visite des amis avec
{A) précision.

(B) anticipation.

(C) indifférence.

(D) charme.

Thérése n’aimait pas les soirées du jeudi
parce qu’elle

(A) avaif souvent mal 4 la téte.

(B) trouvait la compagnie exaspérante.
(C) devait mettre le chat sur ses genoﬁx.
(D) avait sommeil.

Dans le texte, on peut voir que Thérése ne

s’ intéresse pas aux événements parce

quelle

(A) vy participe avec indifférence.

(B) s’endort.

(C)  a des difficultés & dévisager les
visiteurs. :

(D) s’occupe du chat,

A laligne 22, qu’ést—ce que 1’on peut

“substituer 4 «tandis que»?

(A) Aussitdt que
(B) Bien que
(Cy Depuis que
(D) Pendant que

Parfois, Thérése voyait les invités comime
(A) des malades.

(B) trop absorbés dans le jeu.

(C) agités.

(D) des morts.

Quel est le but principal de ce passage?

(A) De donner une description objective
des soirées du jeudi

(B) De créer un monde de cauchemar

(C) De fournir des détails sur les amis de
Mme Raquin .
(D) D’expliquer I’état d’dme de Thérése
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7. Quelle st Pattitude de Thérése envers les
invités?
(A) C’est une attitude d’ndifférence.
(Bj Elle montre un dégoit profond.
(C) Elle les accepte gravement,

(D) Ts lui offrent une perspective
rafraichissante.

LECTURE NUMERO 29

Ah! ces fameux signes de ponctuation et
d’accentuation! Depuis le XVI° siecle, ot ils
s’imposérent avec les débuts de I'imprimerie, on
les a tour 4 tour, avec la méme conviction, mis au
pilon ou adulés comme intouchables dicux. George
Sand bataillait contre les protes qui s’arrogeaient le
droit de retoucher ses points et ses virgules, Victor
Hugo travaillait sa ponctuation en orfevre, Proust
n’a pas fini d’embarrasser ses éditeurs par.
J’incohérence de ses virgules. _

Le plus contesté de tous les signes de
ponctuation semble, de loin, le point-virgule,
également honni par le maréchal Pétain et Michel
Tournier. Mais les trois points de suspension ont
aussi leurs détracteurs, tels Paul Claudel ou...
Richard Bohringer. ‘

Quant aux accents, ils occupent vne place de
choix dans le débat franco-frangais sur
P’orthographe. Pour les uns, ils sont beaux et
alimentent I’imaginaire: sans son circonflexe, la
«chaine» a un maillon manquant et le «chateaw»,
sans son chapean, est une masure ouverte aux
quatre vents. Pour les autres, ils empéchent le
frangais de concurrencer sérieusement I’anglais, ils
compliquent les maniements informatiques ¢t
lancent un défi permanent 2 la prononciation.

Une polémique sans cesse renouvelée. .. Aux
yeux des graphologues, en tout cas, ces petits
signes d’apparence anodine sont porteurs de

précieux énseignements. Complétant les indices

fournis par les lettres elles-mémes, ils trahiraient ia
santé physique ou psychique: «Une écriture pleine
de points inutiles, qui sont autant de pauses pour .
reprendre le souffle, peut étre le fait d’un
cardiaque, d’un asthmatique ou d’un grand
angoissé», avance Anne-Marie Coulet,
graphologue. : :

D’une fagon générale, il vaut mieux surveiller
de prés les emballements de la plume: de
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gigantesques virgules seraient signes d’agressivite,
des accents «en poignard» dénoteraient un
caractére difficile, et ces gros ronds sur les i
révéleraient un narcissisme sans limite!

Accents, points et virgules soni-ils donc les
instruments qui permettent & chacun de modeler la
langue écrite a sa propre image? Dans une
nouvelle d’Alain Nadaud, un citoyen d’un pays de
I"Est lutte jusqu’au bout pour conserver, conire la
langue de bois, «le droit & la virgnle», faisant par
12 méme de la ponctuation et de accentuation le
lieu imprescriptible de sa liberte.

1. La ponctuation et "accentuation de la
* langue frangaise régnent en «seigneur»
depuis
(A) DIinvention de !I'imprimerie.
(B) la célébrité de George Sand.
C) les éditeurs divers.
(D) la création des dictées.

2. Les éditeurs avaient un probléme avec
I’ceuvre de Proust parce qu’il
(A) e mettait jamais de virgule.
(B) était incohérent.
(C) ne respectait pas souvent les régles.

(D) voulait montrer sa compréhension des
_régles et ainsi troubler ses rédacteurs.

3. Selon Iarticle, I’élément de la ponctuation
le moins aime est

- (A) la virgule.
(B) le point-virgule.
(C) VYaccent circonflexe.
(D} les trois points de suspension.
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4. Pour les graphologues, ’accentuation se

monire trés importante parce qu’elle

(A) permet une certaine psychanalyse de
’auteur.

(B) dénote la bonne santé de I’auteur.

(@] ;Sennet d’apprécier la beauté de la
langue.

(D) transmet la pensée de P’auteur.

5. Selon Anne-Marie Coulet, quand on utilise
trop de points, cela pourrait indiquer
(A) que I"auteur prend du temps pour
- réfléchir,
(B) que I'auteur crée des pauses afin que
le lecteur reprenne son souffle.
(C) un caractére difficile et agressif.

(D) une maladie cardiaque ou respiratoire.

6. En général, les gros points sur les
représentent

(A) beaucoup d’agressivité.
(B) un grand amour de soi.
(C) une passivité sans limite.
(D) une grande intelligence.

7. D’aprés cet article, on peut affirmer que les
accents et la ponctuation vont

(A) disparaitre rapidement de 1a langue.

(B) continuer a faire partie de Ia langue.

(C) lancer de nouvelles théories de
psychanalyse.

(D) provoquer de grandes batailles entre -
auteurs et éditeurs.
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8. Les accents posent un probléme au Francais
" moderne '

(A) parce qu'il est difficile de les
manipuler sur un ordinateur.

(B) parce qu’ils empéchent la bonne
prononciation de la langue.

(C) parce qu’ils éliminent toute possibilité
de concurrence avec 1’anglais.

(D) parce qu’ils évoquent de petites
histoires ridicules. -

9. D’apres Alain Nadaud, chaque auteur

(A) pourrait exprimer son indépendance
dans son emploi de la ponctuation.

(B) doit respecter les régles de Ia
ponctuation,

(C) doit eﬁiger une ponctuation
rigidement controlée.

(D) doit hutter pour la conservation de la
ponctuation.

10.  Le but de cet article est

(A} de proposer un changement dans les
régles d’accentuation et de
prononciation.

(B) de lancer un défi aux puristes de
ponctuation.

(C) de présenter les différents cotés du
probléme de la ponctuation.

(D) d’encourager le bon emploi de la
ponctuation.

La Cigale, ayant chanté
Tout 17ét¢,

Se trouva fort dépourvue

Quand Ia bise fut venue:

(5) Pas un seul petit morceau
De mouche ou de vermisseau.
Elle alla crier famine
Chez la Fourmi sa voisine,
La priant de lui préter

(10) Quelque grain pour subsister
Jusqu’a la saison prochaine.

Je vous paierai, lui dit—eli't;,
Avant I’ofit, foi d’animal,
Inicrét et principal.

(15) La Fourmi n’est pas préteuse:
C’est 14 son moindre défaut.
Que faisiez-vous au temaps chaud?
Dit-elle a cette emprunteuse.
~— Nuit et jour 4 tout venant

(10} Je chantais, ne vous déplaise.
— Vous chantiez? j’en suis fort aise: -
Eh bien! dansez maintenant.

— La Fontaine
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1.

A la fin de Dété, la Cigale se rend compte
qu'elle

(A) n’apas trouvé de mouche.

(B) . aurait d0 ne pas chanter.

(C) aurait d rendre plus souvent visite a
la Fourmi.

(D) n’apas mis de coté de la nourriture

pour I’hiver.

Vu son activité de 1°été, on peut dire que la
Fourmi se monire

(A)
®)
(C) prévoyante.
(D) préteuse.

insouciante,
prétenticuse.

A guelle saison probable est-ce que le vers 4
fait alluston? :

(A) Au printemps
(B) ATéts

) A I’antomne
(D) A Thiver

«La Cigale et la Fourmi» représente

(A) un dialogue entre adversaires.

(B) un contraste entre oisivete et industrie.

(C) une syméiric entre caractéres
différents.

(D) une thése de coopération.

LECTURE NUMERO 31
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7.

La Cigale est allée chez la Fourmi

(A) pour lui chanter un refrain connu.
(B) pour lui demander de 1a nourriture.
(C) pour lui rendre visite,

(D) pour la payer. .

La Fourmi répond aux demandes de la
Cigale

(A) en lui empruntant peu.

(B) en lui demandant intérét ot principal.
(C) en lui faisant remarquer ses fautes.
(D) en lui reprochant son oisiveté.
Tauteur propose

(A) que l’on partage ses biens.

(B) que la dansc vaut mieux que le chant.
(C) quela Fourmi est égoiste.

(D) que 'on finisse son travail avant de

s’ amuser.

Si I’on a pu croire, pendant tres longtemps, la
rage totalement éradiquée en France, il ne se
passe guére de mois, aujourd’hui, sans qu’une
aouvelle alerte yienne rappeler que le virus
est encore capable de sévir dans notre pays.
La tréve aura duré quarantc ans: de 1928, date
du dernier cas mortel chez I’homme, dii 4 une
contamination, 2 1968, année d’apparition de
ia maladie chez le renard dans les
départements proches de I’ Allemagne, elle-
méme déja touchée par I’infection. Depuis,
environ 40 000 cas d’animaux infectés (dont
26 000 renards, principaux propagateurs du
virus) ont &té recensés. '

Contenue pour le moment a 1’est d’une
ligne qui passerait par la Seine-Maritime et
’Tsére, la rage touche aujourd hui une bonne

Uit 3

irentaine de départements, soit un tiers du
territoire, et pousse régulicrement des

(20) incuxsions jusqu’en région parisienne. C’est

ainsi que, de janvier a geptembre 1939, on a
recensé vingt-huit renards et un bovin dans le
Val-d’Oise.

Face a cette menace, les services

(25) vétérinaires ont, bien giir, multiplié les

campagnes d’encouragement a la vaccination
antirabique, incitant a procéder, dans les
départements infestés, a des inoculations chez
les chiens, les chats, les bovins et méme les

(30) chevaux en contact fréquent avec ’homme,

puisque ¢’est toujours par mMOTSuLe, griffure ou
1échage sur les plaies que se transmet la
maladie. T existe par ailleurs des primes a
’abattage des renards: 1'Etat alloue 25 francs
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(35) par queue rapportée, somme parfois arrondie
par les collectivités locales (le Val-d’Oise,
notamment, offre une prime complémentaire
de 32 francs pour motiver les chasseurs).

Malgré ces mesures, depuis la fin de

(40) ’année dernicre, des chauves-soutis porteuses

d*un virus rabique ont fait leur apparition en

" France, et deux personnes ont été agressées et
mordues en Meurthe-et-Moselle par cet
animal généralement inoffensif. Ualerte est 4

"(45) prendre au sérieux, puisque, selon les experts,

deux personnes auraient trouveé la mort en
Union Soviétique aprés une telle
contamination, et une en Finlande.
Reste enfin le danger représenté par les
(50) animaux rapportés en France de I’étranger—
notamment 4’ Afrique. Une cinguantaine de
Lyonnais qui avaient été en contact avec de
petits singes illégalement importés au mois de
septembre dernier en savent quelque chose:
(55) ils ont dii suivre un traitement antirabique
d’urgence lorsque la maladie des animaux a
€té décelée.
La situation n’est sans doute pas
catastrophique en France méme, aucun cas de
(60) rage humaine (contractée sur le territoire)
n’ayant été recensé depuis 1928. Mais les -
autorités médicales rappellent gqu’une dizaine
de personnes ont succombé au cours des vingt
derniéres années, aprés une contamination a
(65) I’éiranger, et qu’il convient de rester
extrémement vigilant.

1. Selon I’article, la rage n’existait pas en
France

(A) entre 1928 et 1968.

{(B) jusqu’en 1968.

(C) depuis la vaccination antirabique.

(D) depuis son éradication parmi le
renards. '

2. D’aprés ce passage, I’animal le plus
coupable d’avoir introduit la rage en France
était '
(A) les petifs singes d’ Afrique.

(B) les animaux rapportés de I’étranger.
(C) lerenard.

(D) -les chevaux en contact fréquent avec
I"homme.

Lhomme peut contracter la rage a partir de
toutes les sttuations suivantes sauf

{A) siun renard infecté le mord.
(B) siun petit singe infecté se tait.
(C) siun animal infecté le gratte.
(D) siun chat infecié le léche,

Afin de limiter la propagation de la rage en

France, les vétérinaires proposent

(A) de limiter Pentrée des animaux de
Détranger. ‘

(B) de limiter la fréquence de contact
entre homme et animal.

(C)  de chasser les renards.

(D) de vacciner les animaux domestiques.”

Pour encourager la chasse aux renards,
I’Etat offre une somme d’argent en échange

(A) de la béte entiére.

(B) des collectivités locales.
(C) dela queue du renard.
(D) de tout renard infecté.

A laplace de «complémentaire» & la ligne
37, on pourrait metire

(A) gratuite.

(B) supplémentaire.
(C) en remerciement.
(D) salutaire.

Deux Russes ont trouvé Ia mort aprés avoir
¢te mordus par '

(A} un renard.

(B) une chauve-souris.
(C) un singe.

(D} un bovin.

Pour le moment, la rage constitue un

-probléme sérieux uniquement pour

(A} les Francais de France.

(B) les Frangais qui s¢journent a

I’étranger.

_(C) les Lyonnais.

{3y les Finlandais et les Russes.
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9. Actuellement, on ne considére pas la
situation catastrophique

(A) parce qu’on n’a recensé aucun cas de
rage humaine en France depuis 1928.

(B) parce que la maladie n’est pas
contractée sur le territoire frangais.

(C) parce qu’on peut suivre un traitement
antirabique d'urgence.

(D) parce qu’on a le vaccin antirabique.

LECTURE NUMERO 32

10. Le but principal de cet article est

- (A)  de renseigner le grand public sur la
menace de la rage. :
(B) de documenter plusieurs cas de rage
européenne.
(C) d’encourager le grand public & se faire
vacciner contre la rage.
(D) d’encourager la chasse aux renards.

Sitdt qu’on avait traversé ’atelier et franchi la
porte du fond, on apercevait [’oranger. Larbre, si je
le compare aux géants de nos foréts, n’était pas
trés grand, mais il tombait de sa masse de feuilles
vernissées une ombre compacte, qui éloignait la
chaleur. Quand il fleurissait, une odeur entétante
se répandait sur toute la concession. Quand
apparaissaient les fruits, il nous ¢tait fout juste
permis de les regarder: nous devions attendre
patiemment qu’ils fussent miirs. Mon pere alors
qui, en tant que chef de famille—et chef d’une
innombrable famille—gouvernait la concession,
donnait U'ordre de les cueillir. Les hommes gut
faisaient cette cueillette apportaient au fur et &
mesure les paniers & mon pére, et celui-ci les
répartissait entre les habitants de la concession, ses
voisins et ses clients; aprés quoi il nous était
permis de puiser dans les paniers, et & discretion!
Mon pére donnait facilement et méme avec
prodigalité: quiconque se présentait partageait nos
repas, et comme je ne mangeais guére aussi vite
que ces invités, j’eusse risqué de demeurer
éternellement sur ma faim, si ma mere n’efit pas
pris la précaution de réserver ma part.

— Mets-toi ici, me disait-elle, et mange, car ton
pére est fou.

Elle ne voyait pas d’un trop bon cil ces invités,
un peu bien nombreux a son gré, un peu bien

‘pressés de puiser dans le plat. Mon pére, lui,

mangeait fort peu: il était d*une extréme sobriété. -
" Nous habitions en bordure du chemin de fer.
Les trains longeaient la barriére de roseaux tressés
qui limitait la concession, et 1a longeaient & vrai
dire de si prés, que des flamméches, échappées de
la locometive, mettaient parfois le feu 4 la cldture;
et il fallzit se hiter d’éteindre ce débwt d’incendie,
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st on ne voulait pas voir tout flamber. Ces alertes,
un peu effrayantes, un peu divertissantes,
appelaient mon attention sur le passage des frains;
et méme quand il n’y avait pas de trains—car le
passage des frains, a cette époque, dépendait tout
entier encore du trafic fluvial, et ¢’était un trafic
des plus irréguliers—j’allais passer de longs
moments dans la contemplation de 1a voie ferrée.
Les rails luisaient cruellement dans une lumiére
que rien, 4 cet endroit, ne venait tamiser. Chauffe
dés ["aube, le ballast de pierres rouges était .
briilant; il 1’était au point que |’huile, tombeée des
locomotives, était aussitdt bue et qu’il n’en
demeurait seulement pas trace. Est-ce cette chaleur
de four ou est-ce 'huile, I’odeur d’huile qui
malgré tout subsistait, qui attirait les serpents? Je
ne sais pas. Le fait est que souvent je surprenais
des serpents a ramper sur ce ballast cuit et recuit
par le soleil; et il arrivait fatalement que les
serpents pénétrassent dans la concession.

1. Le point de vue dans ce texte est celui
(A) d’un enfant.
(B) dun pompier.
(C) d™un chef de tribu.
(D) d’un marchand de fruits.

2. Qutre sa production de fruits, Iautre
fonction de I’oranger était

(A) de bloguer le soleil.

(B) de répandre I’ardme de ses fruits.

(C) de servir comme point de
comparaison.

(D) de marquer le seuil ou la frontiére de
la concession.

g
Ei
=
[ =
G
2
o
o
<
~
d
&
n
2
G
(1Y
;
@
[}




© Scott Foresman / Addison Wesley

. 3. Quels sens le passage concernant 1’ oranger
évoque-t-il?
(A) Vue et odorat
(B) Vue et ouie
(C) Vaue, ouie et odorat
)} Odorét, ouie et toucher

4. Pourquoi le narrateur n’aimait-il pas diner
avec les intvites? :
(A) 1l n’y avait pas assez de fruits cueillis.
(B) 1l ne mangeait pas assez vite.
(C) Tl n’aumait pas les oranges.

(D) 1l fallait que quelgu’un hui mette une
assiette de coté. . '

5. Pourquoi la mére dit-elle que le pére est fon?
(A) 1l cueillait des oranges qui n’étatent
pas mdires.

(B) 1l invitait tout le monde A partager le
repas familial.

(C) 1l permettait aux gens de puiser dans
les paniers.

(D) 1l mangeait fort peu.

6. Le chemin de fer menagait la concession

parce que ’

(A) les locomotives mettaient parfois le
feu a 1a barriére de roseaux.

(B) les voies limitaient le village.

(C) les trains attiraient ’attention des
enfants.

(D) les trains écrasaient les serpents qui
rampaient sur les voies.

7. Quel rdle le pére jouait-il dans la récolte des

oranges?

(A) Il répartissait les fruits entre les gens.
(B) 1l gouvernait la concession.

(©) 1 attendait que les fruits soient mirs.

(D) 1l arrangeait le repas pour les
récolteurs.
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8. Selon aunteur, I’horaire des trains
correspondait

(A) alarécolte.
" (B) autemps qu’il faisait.
(C) ala circulation sur la riviére.
(D) ala disponibilité des locomotives..

9. Ce qui attirait I"attention du narrateur sur
les trains &tait

(A) leur régularité de passage.
(B) - les incendies fréquents.
(C) les odeurs qui en venaient.
(D) sa peur de la voie ferrée. .
10. Qu’est-ce qui arrivait a [’huile que laissaient
les locomotives?
(A) On la buvait,
(B) Elle britlait. .
(C) EHe était absorbée par le ballast.

(D) Elle permettait aux serpents de
ramper.

11. D’aprés ce passage, le pére est représenté
comme un homme
(A) sévére et ivre de pouvoir.
(B) travailleur et _prodigieux.
(©) éEquitable et généreux.
(D) frugal et judicieux.
12.  Qu’est-ce qui formait la frontiére de la
concession?
{(A) Lavoie ferrée
(B} Les pierres rouges
(C) Les roseaux tressés
(I3 Les oréngers

C’est une devinette a 900 et quelques francs:

quel est le programme qui s’installe sur un

compatible MS-DOS en moins de cing

minutes et que Pon peut utiliser dix minutes
(5) plus tard, le plus simplement du monde?

Réponse: Hugo Plus, un correcteur
d’orthographe qui nous arrive tout droit du
pays des puristes de la langue frangaise—le
Canada. 11 fallait s’y attendre: Hugo Plus va
(10) plus loin que tous les autres programmes du
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méme genre que P’on trouve sur les
compatibles MS-DOS: il est—a notre
connaissance —le seul qui soit capable de
signaler une erreur dans les accords entre
(15) noms, adjectifs et verbes. Essayez donc
d’écrire «La la poids pésent lour»! Hugo
commence par vous faire remarquer que vous
avez fait un doublon. Poli, il vous laisse Ie
soin de corriger tout seul s°il s’agit d’une
(20) vraic faute, ou de laisser si le doublon est
vouln. En revanche, il ne vous pardonne pas
«lay et «poids»—sauf si vous insistez. Enfin,
«loury il refuse absolument—et vous propose
«eoury, «joun, «four», «loue». Ou «ourd». A
(25) moins, 14 encore, que vous n’insistiez. Dans
ce cas, vous pouvez incorporer le mot
nouveau 3 un dictionnaire qu’en I’occurrence
" yous créez, et que vous pourrez réutiliser en
toutes circonstances. Un exemple: vous étes
(30) avocat. Les termes de la légisiation sont
nombreux et spécifiques. Vous les placez une
fois pour toutes dans un dictionnaire que vous
appellerez—tounjours par exemple—«dLex».
Eh bien, chaque fois que vous en aurez
(35) besoir, vous pourrez Putiliser. Car le point
faible de Hugo—il en a un—c’est de partir
avec un vocabulaire assez pauvre (35 000
termes). Il ignore, notamment, tous les noms
propres. Mais ¢’est aussi sa force, puisqu’il
(40) s’enrichit 4 volonté, au gré des besoins de
- chacun. Enfin, deux autres trés bons points: le
programme n’est pas spécifique d’on
traitement de texte en particulier, mais des .
- principaux (WordPerfect, Word, etc.). Et, dans
(45) tous les cas, accepte les textes sans format
(Ascii pour les spécialistes). Enfin, Hugo
connait la conjugaison par ceeur. Et vous le
fait savoir.

1. Cet.article est une ¢ritique
(A) des ordinateurs.
(B) d’un logiciel.

. (C) d’une devinette. -

(D) des complexités de I’orthographe
francaise.
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Hugo Plus peut répondre 4 tous les besoins
suivants sauyf

(A) de corriger les fautes @ orthographe.
(B) de vérifier la conjugaison d’un verbe.

(C) de veiller & 'accord entre nom et
adjectif.
(D) d’ajuster la ponctuation.

Le programme Hugo Plus s¢ montre utile
(A) . surtout aux avocats.

(B) aux poétes cherchant la rime.

(C) aux puristes de la langue frangaise.
(D) aux traiteurs de texte.

Ce qui fait ressortir Hugo Plus par rapport.
aux autres programmes est le fait qu’il peut

(A) enrichir son dictionnaire lui-méme.
(B) s’installer en moins de cing minutes.
(C) signaler une crreur dans les accords.
(D) offrir des rimes.

Le programime refuse le mot «lour» (ligne 23)

(A) parce que ce mot ne s’accorde pas au
féminin signalé par «la».

(B) parce qu’il ne reconnait pas ce mot.

(C) parce que ¢’est un doublon. -

(D) parce qu’il ne sait pas 71l s’agit d’une
vraie faute.

A la ligne 21, que peut-on substituer &
I’expression «en revanche»?

(A) Autrement
(B) Pourtant

(Cy Au contraire
(D) Par conire

D’aprés ce passage, on dirait que le critique

(A) chante les louanges de Hugo Plus.

(B) admet que Hugo Plus est bon, mais
signale de nombreux problémes.

(C) accepte que Hugo Plus peut résoudre
les problémes des poctes.

(D) croit que Hugo Plus est difficile 2
apprendre.
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LECTURE NUMERO 34

A Paris et dans d’autres grandes villes
surpeuplées, I'éducation physique des éléves
se pratique par autosuggestion. Deux fois par
semaine, les écoliers sont réunis dans les

(5) anciennes salles de gymnastique devenues
trop étroites. Assis par terre, serrés les uns
contre les autres, figés dans une immobilité
quasi-totale, ils suivent du regard un film en
couleurs qui montre pendant quarante minutes

(10) le¢ déroulement normal d’une legon
d’education physique d’antan. Instalté
derriére un petit bureau, le professeur de
gymnastique commente e spectacle au micro.
Sa présence et sa voix sont indispensables 4

(15) I’autosuggestion. «Nous allons sauter», dit-il
sans broncher. «Un, deux, trois, quatre... Un
deux, trois, quatre... Bravo... Reprenez votre
souffle... »

Selon un éminent psychopédagogue

(20) allemand inventeur de 1a méthode, 1a culture
physique par autosuggestion a été la solution
de sauvegarde pour la France sous-équipée et
n’ayant jamais nulle part de place suffisante
pour les ébats de sa jeunesse.

(25)  La gymmastique par autosuggestion exclut
le momdre mouvement. Grice 2 elle, selon la
théorie, les muscles s’étoffent, les cellules
¢’enrichissent, les tendons s?assouplissent, les
pédoncules cérébraux eux-mémes, mis en

(30) condition par 1"image et le son, sont
susceptibles de transmettre des ordres de
régénération aux tissus.

Le film se termine dans des éclats de rire
et des cries de joie par une partie de ballon

(35) sur un pré verdoyant. Ici, I’Allemand s°était
heurté a une difficulté imprévisible.
Surexcités par ’idée du jeu en plein air, les
enfants immobiles étaient, malgré

-I’entrainement psychique, parcourus de

(40} frémissements et en proie 4 des

tressaillements musculaires. Aprés réflexion,

le psychopédagogue avait suggéré

I"application immédiate du systéme de Gyrin

qui consiste & &tre assis, les jambes nouées et
(45) les plantes des pieds collées I'une contre

I"autre. Dans cette attitude, le moindre

mouvement provoque une vive douleur.

«Les sujets les plus rebelles &
J’autosuggestion s’efforcent d’éviter 1a

(50) douleur. La souffrance garantit I'immobilité»,
avait déclaré le psychopédagogue.

Cette phrase clef 1’avait fait élire 4

I’ Académie des Sciences Futures.

La gymnastique par autosuggestion est une
méthode

(A) de ’avenir,

B) qﬁasi~t0tale.

(C) démodée.

(D)  devenue trop étroite.

Ou se pratique la gymnastique
autosuggestive?

(A) Ensalle

(B} En plein air

(C) Au spectacle

(D) Dans un auditorium

Pendant le cours de gymnastique, que fait le
professeur?

(A) I saute avec les éléves.
(B) 1l souffre beaucoup.

(C) 1l distribue des ballons.
(D) 1 est install¢ 4 son burcau.

La gymnastique par autosuggestion est
excellente, parce qu’elle

(A) stimule tout le corps sans aucun
mouvement.

(B) ' stimule tous les muscles gricé a
P’observation.

(C) e stimule que les éléments
importants du corps humain,

(D) ne stimule que le participant endormi.

Cette nouvelle méthode est infaillible sauf

sur un point: '

(A) Les pédoncules cérébraux ne
fransmettaient plus d’images.

(B) Les enfants étaient pris de
tremblements en regardant jouer
d’aufres enfants.

(C) La pensée €tait bloquée.
(D) Le systéme de Gyrin était faux.
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6. A laligne 11, avec quelle-expression peut-
on remplacer «d’antan»?
"(A) D’un autre lieu
(B) D’autrefois
(C) Télevisée
(D) En direct

7. Le besoin de la gymnastique par
autosuggestion répond au probléme

(A) dumangue d’espace.

(B) de faiblesse chez les jeunes.

(C) d’oisiveté.

(D) d’antipathie envers I’éducation -
physique.

LECTURE NUMERO 35

_ Les bénéfices de la gymnastique par

autosuggestion sont transmis par
(A) les tendons.

(B) 1e$ cellules.

(C) les pédoncules cérébraux.
(D) tous les muscles.

Debout devant 1’armoire, en face des fenétres, le
docteur Pascal cherchait une note, qu’il y était
venu prendre. Grande ouverte, cette immense
armoire de chéne sculpté, aux fortes et belles
ferrures, datant du dernier si¢cle, montrait sur ses
planches, dans la profondeur de ses flancs, un
amas extraordinaire de papiers, de dossiers, de
manuscrits, s’entassant, débordant, péle-méle. Il y
avait plus de trente ans que le docteur y jetait
toutes les pages qu’il écrivait, depuis les notes

" bréves jusqu’aux textes complets de ses grands
Jusq p g

travaux sur I’hérédité. Aussi les recherches n’y
étaient-clles pas toujours faciles. Plein de patience,
il fouillait, et il eut un sourire, quand il trouva
enfin. _

Un instant encore, il demeura prés de ’armoire,
lisant la note, sous un rayon doré qui tombait de la
fenétre du milieu. Lui-méme, dans cette clarté
d’aube, apparaissait, avec sa barbe et ses cheveux
de neige, d’une solidité vigoureuse bien qu’il
approchét de la soixantaine, la face si fraiche, les
traits si fins, les yeux restés limpides, d’une telle
enfance, qu’on I’aurait pris, serté dans son veston
de velours marron, pour un jeune homme aux
boucles poudrées.

«Tiens! Clotilde, finit-il par dire, tu recopieras
cette note. Jamais Ramond ne déchiffrerait ma
satanée écriture.»

Ft il vint poser le papier prés de la jeune fille,
qui travaillait debout devant un haut pupitre, dans
I’embrasure de la fenétre de droite.
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Larmoire du docteur Pascal montre qu’il est
(A) méticuleux.
(B) patient.

(C) distrai.

(D) désorganisé.

D’aprés la description, on peut déduire
(A) qu’il fait du vent.

(B) qu’il neige.

(C) qu’il fait du soleil.

(D) que le soleil se couche.

Le docteur Pascal a trouvé la note

" (A) parce qu’il savait ot il avait mise.

(B} aprés avoir fouillé dans des papiers.
(C) avec I"aide de Clotilde.
(D) dans un grand texte sur Phérédite.

Le docteur veut une copie d’une note
(A) qu’il vient d’écrire.

(B) qu’il ne peut pas trouver.

(C) parce que son écriture est alfreuse.

(D)} parce qu’il craint de la perdre de
nouveau.

Quel 4ge aura le docteur Pascal?

@ Scott Foresman / Addison Wesley

(A) 30ans
(B) 50 ans
(C) 60 ans
(D) 70ans
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6. Un des buts principaux de ce passage est
(A) d’apprendre au lecteur [’avantage du
manque d’organisation.
(B) d’offrir an lecteur un portrait du
docteur Pascal.

(C) de souligﬁer pour le lécteur
I'importance de la note.

(D) d’établir pour le lecteur les rapports
entre le docteur et Clotilde.

LECTURE NUMERO 36

7. Physiquement, le docteur Pascal a I’air
(A) vieux et fatigué. ‘
(B) jeune et plein de vie.
(C) faible et maladif.
(D) fatigué et fiéle.

L'éleéve pile contourna le groupe et se fraya
une route & travers les projectiles.
1 cherchait Dargelos. Il I’aimait.
Cet amour le ravageait d’autant plus qu’il
(5) précedait la connaissance de I’amour. C’était
un mal vague, intense, contre lequel il
n’existe aucun remeéde, un désir chaste sans
sexe et sans but. _
Dargelos était le coq du collége. 1l goiitait
(10) ceux qui le bravaient ou le secondaient. Or,
chaque fois que I’éléve pile se trouvait en face
des cheveux tordus, des genoux blessés, de 1a
veste aux poches inirigantes, il perdait la téte.
La bataille lui donnait du courage. Il
(15) courrait, il rejoindrait Dargelos, il se battrait,
le défendrait, lui prouverait de quoi il était
capable.
La neige volait, s’écrasait sur les pélerines,
étoilait les murs. De place en place, entre
(20) deux nuits, on voyait le détail d’une figure
rouge & la bouche ouverte, une main qui
désigne un but. '
Une main désigne 1’éleve pale qui titube et
qui va encore appeler. 1t vient de reconnaiire,
(25) debout sur un perron, un des acolytes de son
idole. C’est cet acolyte qui l¢ condamne. 11
- ouvre la bouche «Darg... »; aussitét la boule de
‘neige i frappe 1a bouche, y pénétre, paralyse
les dents. 11 a juste le temps d’apercevoir un rire
(30) et, 4 cdie du rire, au milieu de son état-major,
Dargelos qui se dresse, les joues en feu, la
chevelure en désordre, avec un geste imrmense.
Un coup le frappe en pleine poitrine. Un
coup sombre. Un coup de poing de marbre.
(35) Un coup-de poing de statue. Sa téte se vide. I1
devine Dargelos sur une espéce d’estrade, le
bras retorbé, stupide, dans wn éclairage
surnaturel. - :

Ii gisait par terre. Un flot de sang échappé
(40) de 1a bouche barbouillait son menton et son
cou, imbibait la neige. Des sifflets retentirent.
En une minute Ia cité se vida. Seuls quelques
curieux se pressaient autour du corps et, sans
porter aucune aide, regardaient avidement la
(45) bouche rouge. Certains s’éloignaient, craintifs,
en faisant claquer leurs doigts; ils avangaient
une lippe, levaient les sourcils et hochaient la
téte; d’autres rejoignaient leurs sacs d’une
glissade. Le groupe de Dargelos restait sur les
(50) marches du perron, immobile. Enfin le
censeur ¢t le concierge du collége apparurent,
prévenus par 1’éleve que la victime avait
appelé Gérard en entrant dans la bataifle. 11 les
précédait,
1. O se déroule PPaction?
(A) -Dans un champ de neige
(B) Surun terrain de guerre

(C) Dans la cour d’une école
(D) Dans une forét

2. Lorsque [’auteur décrit Dargelos comme «le
coq du college» (ligne 9), cela veut dire que
c’est
{A) lui qui entraine les antres,

(B) 1’éleve le plus doué.
(C) Téléve le plus faible.
(D) lui qui se charge des batailles.

3. Leéleve péle cherche Dargelos pour
(A) i dire qu’il I'aime.
(B) pouvoir se faire apprécier.
(C) T'admirer travailler.
(D)  1ui donner un coup de poing.
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© 4. D’aprés ce passage, le lecteur comprend que- 8. Le seul qui vienne a I’aide de 1’¢léve pile
les enfants était '
(A) font du sport d’hiver. - (A)  Gérard.
{(B) se respectent les uns les autres. (B) Dargelos.
(C) sec détestent. (C) un acolyte de Dargelos.
(D) se battent & coup de boules de neige. (D) un curieux.
5. TUn «acolyten (ligne 25) semble &tre 9. Aprés la bataille, le lieu se vide parce que
(A} unservant 3 I’église. (A) Gérard arrive.
(B) uncamarade. (B) les enfants font claquer leurs doigts.
(C) celui qui prépare les boules de neige. (C) le censeur arrive.
(D) celui qui choisit les victimes. . (D) les enfants ont peur. .
6. Léleve pale est frappé par 10.  Le ton de ce passage est
(A) le censeur. (A) triste et angoissant.
(B) Dargelos lui-méme. ' (B) optimiste.
(C) unmembre du groupe de Dargelos. (C) terne et vu de Join.
(D) un coq. (D) ennuyeux.
7. D’aprés le passage, on peut déduire que
P’éléve pale est
(A) faible et maladif.
(B) un autre coq du collége.
(C) beaucoup plus fort que I’on ne
pensait.
(D) robuste, mais lache.
LECTURE NUMEROQ 37
Le temps a laisse son manteau 1. Le poéte chante I’arrivée
De vent, de froidure et de pluie, (A) de 'été.
Ft g'est .Vétl.l de brodgrie, (B) de I’hiver.
De soleil luisant, clair et beau. (C) de l'automne.
(5) IL n’y a béte, ni oiseau, (D)  du printemps. .
Qu’en son jargon ne chante ou crie: 2. Le poéte exprime la richesse
Le temps a laissé son manteau! (A) de la nature.
Riviére, fontaine et ruisseau (B)  d"un manteau.
Portent, en livrée jolie, (©)  dutemps.
(10) Gouttes d’argent d’orfévrerie, (D)  des bijoux. ,
Chacun s’habille de nouveau: 3. Auvers 9, «livrée jolie» veut dire:

Le temps a laissé son manteau.

—Charles d’Orléans
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(A) de leau.
(B) un.bijou.
(Cy un vétement.
(D) une béte.
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4. Le poéme donne au lecteur une impression
(A) maussade.
(B) joyeuse.
©
(D)
5. Dans ce poéme, le poéte compare le temps &
(A) des bijoux.
(B) un seigneur qui change d’habit.
(C) des vétements.

triste.
surnaturelle. -

(D) 1anature.
6. Les «gouttes d’argent» (vers 10) font
référence
(A)  aux bijoux.
(B) adelean.
(C) aux cailloux dans les ruisseaux.
(D) aux glacons.

LECTURE NUMERO 38

7. Levers 11, «Chacun s’habille de nouveauy,
veut dire
{A) que la nouvelle saison apporte un
changement de parure.

®)

qu’il y a assez de bijoux pour tout le
monde.

(C) qu’il va faire mauvais temps.
que les eaux viennent de tout laver.

D)

Depuis quelques mois, Z&non avait pour frére
-infirmier un jeune Cordelier de dix-huit ans,
gui remplacait avantageusement I’ivrogne
voleur de baumes dont on s’était débarrasse. Le
(5) frére Cyprien était un rustique entré au couvent
dans sa quinziéme année, qui savait & peine
assez de latin pour répondre A la messe, et ne
parlait que 1’épais flamand de son village. On
le surprenait souvent 4 chantonner des
(10) ritournelles qu’il avait di apprendre en piquant
les begufs. 11 lui restait des faibles puérils, tels
que de plonger la main 2 la dérobée dans le
bocal plein du sucre qui servait a adoucir les
Jjuleps. Mais ce gargon indolent avait une
(15) dextérité sans pareille pour poser un emplétre
ou enrouler un bandage; aucune plaie, aucune
apostume ne effrayait ni ne le dégoiitait. Les
" enfants qui venaient au dispensaire aimaient
son sourire. Zénon le chargeait de reconduire

(20) au logis les malades trop chancelants qu’il -

n’osait renvoyer seuls par 1a ville; le nez en
1”air, jouissant du bruit et du mouvement de la .
rue, Cyprien courait de I"hospice & I'hopital .
Saint-Jean, prétant ou empruntant des

(25) médicaments, obtenant un lit pour quelque
gueux qu’on ne pouvait laisser mourir 4 la dure,
ou, faute de mieux, persuadant une dévote du

quartier de recueillir ce dépenaillé. Au début du

. printemps, il se it une affaire en volant des
(30) aubépines pour orner la Bonne Vierge placée
sous I"arcade, le jardin du couvent n’étant pas
encore en fleur.

1. Unavantage de arrivée de Cyprien dans-
cette communaute est qu’il pourrait

(A) apprendre le latin,

(B) servir de cordelier.

(C)  se substituer & un homme incompétent. -
se débarrasser de ses maniéres

)
- rustiques.

2. On voulait remplacer le premier infirmier

(A) parce qu’il buvait trop et n’était pas
honnéte.

(B) parce qu’il ne parlait pas flamand.

- (C) parce qu'il ne pouvait pas fabriquer -
de chaussures.
(D) parce que ¢’était un mauvais infirmier.
3. Son caractére d’enfant se voit surtout qﬁand

- Cyptien

(A) wvole du sucre.

) .pose un pansement.

(C) adoucit les juleps.

(D) chante des airs de campagne.
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4, Parmi d’autres responsabilités du jeune
infirmier, Zénon lui a demandé

(A) de renvoyer des malades.
(B) de construire un hospice.
(C) de dérober des médicaments.

(D) de trouver un logement pour certains
" patients.

5. Dans le texte, un synonyme de «dépenailléx»
(ligne 28) est
(A) chancelier.
(B) mal vetu.
(Cy dévote.
(D) malade.

6. Cyprien trouve des lits pour ses malades
(A) parmi les aubépines.
(B) 4ladure. '
(C) chez une dévote du quartier.
(D) dans le couvent.

LECTURE NUMERGC 39

7. Le jeune infirmier montre son dévouement
religieux

(A) en volant des aubépines.
(B) en décorant la statue de la Vierge.

(C) en plagant une statue de la Vierge
dans le jardin du couvent.

(D) en souriant aux enfants.

8. Dans ce passage, [’auteur dépeint le jeune
Cyprien comme

(A) un voleur excusable.

(B) un infirmier incompétent.
(C) un enfant intelligent.

(D) un étre simple.

- Je sais que vous &tes une classe pas
intéressante, dit Mademoiselle Bell, virgule,
une douleur silencieuse étouffa la suite de son
discours et dans un soupir inaudible la

(5) Cinquiéme D mourut 2 jamais & Mademoiselle
Bell, qui ne s’en apergut pas.

C’était le premier jour. Le second, ni les
suivants, elle ne s’en apergut davantage: Ia
classe était, comme prévu, pas intéressante,

(10) voila tout, Un instant, suspendu, le chahut avait
repris son cours habituel.

Dans une totale solitude, Mademoiselle Bell
arpentait les cimes de I’Explication de Textes,
et, durant, les enfants vivaient leur vie,

(15) menaient des conversations particuliéres,
bougeaient, se passaient des petits papiers. Les
rappels & ordre restaient sans écho.
Mademoiselle Bell avait I"impression de parler
& un puits sans ford, et un léger vertige.

(20) Personne ne s>occupait d’elle. Méme les rires
ne la visaient pas.

Les interrogations étaient des coq-a-1dne,
les réponses ne servaient qu’a amuser Ja '
galerie, les devoirs aberraient loin des données.

(25) Débiles, vraiment débiles, soupirait
Mademoiselle Bell dlspensant des zéros—quoi
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d’autre? Le premier billet qu’elle se fit apporter
disait: «Qu’est-ce qu’on s’embéte.» Elle se vit
incapable d’en donner publiquement lecture.

(30) C’était trop tristement vrai. Une onde de plaisir
salua son dégonflage, et ’envoi rageur de
billet, roulé en boule, dans la corbeille, qu’il
manqua. «Vous é&tes décidément une classe peu
intéressante, dit-elle, continuons. Citez-moi une

(35) fable de La Fontaine.» Les animaux malades de
la peste, dit Tobie.

— Tu sais ce qu’on va faire si elle le sort
une troisieme fois? dit Régina & Grice. P’ai une
proposition du tonnerre.

(40)  Un billet passa, que Mademcuselle Bell
dédaigna d’intercepter. Elle soufirit une
abominable migraine, et attendait Uheure.

Cette classe 1a tuait.

1. Alaligne 2, le mot «virgule»
(A) signifie une légere pause dans la
lecture.
{B) marque la fin d’une proposition.
(C) fait une référence amusante aux dictées.
(D) signifi¢ que le professeur essaie
d’enseigner la ponctuation. .
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Que la Cinqui¢me D était une classe pas
intéressante, résulte

- (A) d’une idée précongue de Mlle Bell.

UNIT 3

Lorsqu’elle se fit apporter le billet, Mlle
Bell ne piit pas Ie lire & haute voix parce
qu’elle

(B) de la douleur silencieuse. (A) était trop émue. .
- (C) de Vexplication de textes, (B) e jeta trop vite a la corbeille.
(D) du manque d’ambition parmi les (C) avait honte de la vérité exprimee.
. éléves. : (D)  se trouvait incapable de dérouler la .
3. Apres le premier jour, Mlle Bell boule. -
(A) expliquait des textes. 8. Mille Bell veut une fable de La Fontaine
(B) souffrait d’un léger vertige. (A) parce gue la moralité de la fable

(C) présentait ses legons sans souligne les &vénements de Ia classe.

enthousiasme. : . -~ (B) pour faire apprendre 3 la classe une
legon de moralité.

(C) pour réviser un texte ot la classe a
regu des zéros. :

pour continuer avec la legon.

(D) enseignait sans éire écoutée.

4. Pendant les explications de textes,

(A) Mlle Bell cherchait une totale (Dj
solitude. '

(B) les éléves faisaient autre chose.

(C) les éléves essayaient de personnaliser
les textes.

(D) on prenait des notes.

9. Lorsque Mlle Bell a vu passer un autre
billet, elle

(A) n’y a pas fait attention.
(B) T'alualaclasse.

(C) aattendu la fin de I’heure pour le lire.

. Lesint ions ' . o
5. Les m,en-'ogatmn , . (D) aeusoudain mal 4 1a téte.
(A) étaient parfois amusantes.

(B) suivaient un fil clair et logique.

(C) étaient injustes, ce qui causait une
multiplicité de zéros.

(D) ne semblaient pas avoir un ordre
logique. :

6. Mlie Bell trouva un billet

(A) qui la fit rire.

(B) a laquelle elle prétait beaucoup
d’intérét,

(C) qui exprimait 1’ennui de la legon,

(D)  qui méritait, lui aussi, un zéro.

LECTURE NUMERO 40

histoire de réchauffer I’ambiance réfrigérée du
Kremlin lors d’un diner officiel, que de
questionner les vieux sur les goulags et la Hongrie.
Dignit¢ de comédienne ensuite, lorsqu’elle fut
sacrée meilleure actrice du cinéma occidental. Elle
Dignité de femme d’abord, lorsqu’elle rafla en 1960 au double menton de trois stars
accompagna son chanteur de mari lors d*une hollywoodiennes la statuette dorée de I’Oscar pour
tournée en UR.S.S., congelée par la guerre froide.  son rdle de vieille fille mythomane dans Les
Elle ne¢ trouva, en effet, rien de mieux 3 faire, Chemins de la haute ville. Simone trouva la

Simone Signoret nous a laissé non seulement de
jolis souvenirs de cinéma, mais encore le beau
cadeau d’une vie. De toute une vie. Celle d’une
mére courage ayant su, comme aucune autre
actrice, donner des legons de dignité, -
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consécration d’une carriére exceptionnelle, ayant
commencé dans Les Visiteurs du soir et qui se
poursuivit avec des rbles inoubliables. Dont celui
sublime de Casque d’or en 1952. Celui, tout aussi
symbolique, de Lise London au milieu des purges
tchéques de I'Aven. Et celui de cette Madame Rosa,
peinturlurée comme une aquarelle impressionniste,
dans La Vie devant soi. Dont le titre annongait que
’actrice aux traits griffés par le temps et 4 'ovale
du menton arrondi arborait un visage qui rendait
désormais compte des aléas de I’existence, des
bonheurs du jour mais aussi des espoirs de
lendemains qui continueraient 4 chantonner.

Digne toujours. Dignité d’écrivain aussi,
rédigeant les plus lucides et les moins sots des
bouquins d’acteurs sur I’air de leur temps, Et
n’hésitant pas 4 trainer devant les tribunaux les
mauvaises largues gui I’avaient accusée d’utiliser
un negre (assistant). 7

Dignité de femme enfin. Sortant en chaussures
de marche de son apparterment de la place
Dauphine, afin d’aller défiler avec les copains de
son caeur, chaque fois qu’un coup tordu faisait un
peu d’ombre 2 toute forme de liberte.

A chacun des grands moments de notre vie,
instants de cinéphiles ou plus simplement
d’hommes, Signoret a été 14, Légendaire avec son
casque de cheveux gris, sa chainette 3 lunettes, sa
démarche un rien hésitante et sa voix qui ne
trébuchait pas d’un mot. Elle était 1. Pour
toujours. A jamais. Aussi bien pour composer des
créatures droites, telle son ultime silhouette, la
directrice de music-hall—sa derniére apparition—
drapée de mousseline immacuiée qu’elle tourna, a
demi-aveugle, et qui scintille encore en nos
mémoires, pour témoigner des forces et des
faiblesses de ce siécle. En un demi-siécle de vie
bien remplie, Simone Kaminker, 4 force de coups
de gueule, de coups de cceur et de coups de plume,
a contribué, comme un professeur sans chaire mais
non sans morale, a ’éducation des petits-enfants
d’un siécle qu’elle sut comprendre autant qu’il sut
I"entendre. Et quoi qu’elle en ait dit, 4 I’issue du
bout de route que nous avons fait ensemble, la
nostalgie reste aujourd’hui ce qu’elle &tait hier.
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Selon Particle, la dignité de Simone Signoret
se trouve dans toutes ces activités sauy

(A) celle de professeur.
(B) celle d’¢crivain.
{C) celle de femme.
(D) celle d’actrice.

Lors de sa visite en U.R.S.S., Signoret
(A) atourné un film en russe.

(B) avisité des cuisines modernes.

{C) aposé de questions embarrassantes.
(D) n’arien trouvé a faire.

Simone Signoret a atteint I’apogée de sa
carriere quand

(A) elle a obtenu le double menton.

(B) clle a remporté la statue d’or.

(C) elle a porté un casque d’or.

(D} elle a poursuivi ses roles inoubliables.

Le titre du film La Vie devant soi offrait la
description d’une actrice '

(A) dont le visage refléte sa personnalité.
(B) démodée et d’une autre ére. '
(C) fade et sans intérét.

(D} toujours jeune malgré son dge.
Simone Signoret était une femme acharnée,
travailleuse, qui se battait souvent pour

(A) réussir dans sa carriére d’actrice.

(B) obtenir le coeur-aimé.

(C) les tribunaux des mauvaises langues.
(D) laliberté des hommes.

A travers ses différents rles, Simone
Signoret a voulu révéler

(A) les défilés sur la place Dauphine,
(B) les grands moments de sa vie.
(C) la force et la faiblesse de son époque.

(D) les bienfaits de son demier
personnage.

Selon Pauteur, Simone Signoret nous a
donne des legons de dignité a travets

(A) sa carriére cinématographique.
(B) sa vie entiére.

(C) ses intéréts politiques.

(D} son choix de rbles.
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